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Α.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 

Με τη Συνθήκη ίδρυσης της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης (Συνθήκη του 

Μάαστριχτ), τα συµβαλλόµενα κράτη αποφάσισαν να δηµιουργήσουν έναν ενιαίο 

οικονοµικό χώρο, την Κοινή Αγορά, µέσα στην οποία θα κινούνται ελεύθερα 

εµπορεύµατα, πρόσωπα, υπηρεσίες και κεφάλαια.. Για το σκοπό αυτό 

δηµιουργήθηκε και η τελωνειακή ένωση, δηλαδή καταργήθηκαν οι δασµοί και οι 

ποσοτικοί περιορισµοί στο διακοινοτικό εµπόριο ενώ καθιερώθηκε και το κοινό 

εξωτερικό δασµολόγιο έναντι των τρίτων χωρών. Η συνθήκη στηρίζεται στην 

ιδέα ότι η δηµιουργία της  κοινής  αγοράς  θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση 

των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ των κρατών-µελών και εποµένως την 

ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας ,την επέκταση των εθνικών 

οικονοµιών  και την ανύψωση του βιοτικού επιπέδου των λαών της Κοινότητας. 

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι θα πρέπει να υπάρχουν επιχειρήσεις  οι 

οποίες θα ανταγωνίζονται µεταξύ τους για την κατάκτηση της αγοράς. Από τον 

ανταγωνισµό των επιχειρήσεων ωφελούνται σηµαντικά οι εθνικές οικονοµίες και 

οι καταναλωτές.  Η αυξηµένη οικονοµική δραστηριότητα  των επιχειρήσεων 

αυξάνει τον οικονοµικό πλούτο, συµβάλει στην τεχνολογική πρόοδο, δηµιουργεί 

νέες θέσεις εργασίας και συνεπάγεται νέα έσοδα για το κράτος.  

Ο καλύτερος τρόπος για την προώθηση της οικονοµικής 

αποτελεσµατικότητας, της παραγωγικότητας και της καινοτοµίας είναι ο 

ανοικτός και ελεύθερος ανταγωνισµός. Οι καταναλωτές επωφελούνται από τον 

ανταγωνισµό µέσω των χαµηλότερων τιµών, της καλύτερης ποιότητας και της 

µεγαλύτερης επιλογής νέων ή βελτιωµένων προϊόντων ή υπηρεσιών. Όµως οι 

θετικές αυτές επιδράσεις του ανταγωνισµού χάνονται εάν, οι κρατικοί φραγµοί, 

που καταργήθηκαν από τη συνθήκη, όπως για παράδειγµα οι απαγορεύσεις 

εισαγωγών, οι υψηλοί δασµοί και οι ποσοτικοί περιορισµοί, αντικατασταθούν µε 

ιδιωτικούς περιορισµούς, που θα έχουν δηµιουργήσει οι ίδιες  οι επιχειρήσεις.   

Συνεπώς   είναι πολύ σηµαντικό να υπάρχει η κατάλληλη νοµοθεσία  που 

θα ρυθµίζει τη συµπεριφορά των επιχειρήσεων στην αγορά της Ε.Ε. και θα 

περιορίζει οποιαδήποτε πρακτική που αντίκειται στον ελεύθερο ανταγωνισµό. 



 4

Βασική προϋπόθεση, βέβαια, αποτελεί και η ύπαρξη  κοινοτικών ή εθνικών 

οργάνων, που θα ελέγχουν τη άµεση και ορθή εφαρµογή της νοµοθεσίας και µε 

τον τρόπο αυτό θα εξασφαλίζουν τη σωστή λειτουργία της ενιαίας αγοράς.  

Επιπλέον είναι προφανές ότι δεν αρκεί να υπάρχει  ανταγωνισµός µεταξύ 

των επιχειρήσεων, αλλά ταυτόχρονα δεν πρέπει αυτός να νοθεύεται από τα ίδια 

τα κράτη-µέλη (για παράδειγµα µε ενισχύσεις στις εθνικές τους επιχειρήσεις). 

Για το λόγο αυτό δηµιουργήθηκαν συγκεκριµένα άρθρα στη Συνθήκη ΕΚ (τα 

άρθρα 81-89) που αποβλέπουν στη δηµιουργία πλήρους και ανόθευτου 

ανταγωνισµού.  

Στη συγκεκριµένη εργασία θα ασχοληθούµε µε τις καταχρηστικές 

πρακτικές που κατά καιρούς εφαρµόζουν επιχειρήσεις, µε δεσπόζουσα θέση στην 

αγορά,  και πώς αντιµετωπίζονται οι συγκεκριµένες πρακτικές από τα αρµόδια 

όργανα. Έµφαση θα δοθεί στις πρακτικές που παρεµποδίζουν την είσοδο ή 

παραµονή των επιχειρήσεων στην αγορά, δηλαδή στον αντιανταγωνιστικό 

αποκλεισµό.  

Αρχίζοντας µε µια συνοπτική παρουσίαση του ρόλου και των αρµοδιοτήτων 

της  Επιτροπής  Ανταγωνισµού , θα συνεχίσουµε αναλύοντας την κάθε 

καταχρηστική πρακτική ξεχωριστά   και πως αντιµετωπίζεται. Παράλληλα, θα 

παρουσιάζονται  και κάποιες αντιπροσωπευτικές υποθέσεις  καταχρηστικών 

πρακτικών ούτως ώστε να γίνεται πιο κατανοητό το πώς αντιµετωπίζονται οι 

πρακτικές αυτές στην πραγµατικότητα .  
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 Β.  Η  ΕΠΙΤΡΟΠΗ  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι ο θεµατοφύλακας της εύρυθµης 

λειτουργίας της αγοράς και εγγυάται την εφαρµογή του δικαίου του 

ανταγωνισµού. Παράλληλα είναι υπεύθυνη για τη χάραξη και εφαρµογή των 

προσανατολισµών της πολιτικής ανταγωνισµού, λειτουργεί ως ανεξάρτητη αρχή 

και έχει διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια.  

Κύριοι στόχοι της Επιτροπής  Ανταγωνισµού (Ε.Α.) είναι  η διατήρηση και 

αποκατάσταση της υγιούς ανταγωνιστικής δοµής της αγοράς, η προστασία των 

συµφερόντων του καταναλωτή και η οικονοµική ανάπτυξη των κρατών-µελών  

της ευρωζώνης. Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι υπεύθυνη για τον εντοπισµό 

και την καταπολέµηση των πρακτικών, που περιορίζουν ή νοθεύουν τον 

ανταγωνισµό, αλλά και των φραγµών εισόδου στην αγορά, η οποία πρέπει να 

είναι ελεύθερη  και ανοιχτή για όλες τις επιχειρήσεις.  

Η  Ε.Α. συνεργάζεται στενά µε τη Γενική ∆ιεύθυνση Ανταγωνισµού και τις 

εθνικές  Αρχές  Ανταγωνισµού  των κρατών-µελών της Ε.Ε., κυρίως µέσω του 

Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Ανταγωνισµού (Ε.∆.Α.). Έτσι µεταξύ των Αρχών 

Ανταγωνισµού υπάρχει αµοιβαία ενηµέρωση για τις νέες υποθέσεις και 

αποφάσεις , εφόσον υπάρχει ανάγκη γίνεται ο συντονισµός  των ερευνών τους 

και ανταλλαγή των αποδεικτικών στοιχείων.  

Ειδικότερα ο ρόλος της  Επιτροπής  Ανταγωνισµού είναι1: 

� Να διαπιστώνει την ύπαρξη συµπράξεων επιχειρήσεων που έχουν ως 

αντικείµενο ή αποτέλεσµα τον περιορισµό του ανταγωνισµού 

� Να αποφασίζει την απαλλαγή συµπράξεων που περιορίζουν τον 

ανταγωνισµό αλλά έχουν θετικά  οικονοµικά αποτελέσµατα, είναι 

προς όφελος του καταναλωτή και δεν δηµιουργούν προϋποθέσεις 

κατάργησης του ανταγωνισµού  

� Να διαπιστώνει την καταχρηστική συµπεριφορά  επιχειρήσεων µε 

δεσπόζουσα θέση στην αγορά 

                                                 
1
 Επιτροπή Ανταγωνισµού, Αρµοδιότητες και Λειτουργία της Επιτροπής Ανταγωνισµού, 

http://www.epant.gr/content.php?Lang=gr&id=16 
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� Να διαπιστώνει καταχρηστική εκµετάλλευση, από µια ή 

περισσότερες επιχειρήσεις, της σχέσης οικονοµικής εξάρτησης  στην 

οποία βρίσκεται προς αυτήν/ αυτές  µια επιχείρηση, η οποία κατέχει 

θέση πελάτη ή προµηθευτή και δεν διαθέτει  ισοδύναµη 

εναλλακτική λύση 

� Να ελέγχει προληπτικά  την επίδραση στον ανταγωνισµό  

συγκεντρώσεων επιχειρήσεων  

� Να επιβάλλει κυρώσεις σε περιπτώσεις παράβασης των κανονισµών 

� Να γνωµοδοτεί επί θεµάτων ανταγωνισµού  

 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού επικεντρώνεται στις µορφές των συµπεριφορών 

που είναι περισσότερο επιζήµιες για τους καταναλωτές. Καθοριστικό στοιχείο 

για τη δράση της Επιτροπής είναι η διαφύλαξη του ουσιαστικού ανταγωνισµού 

και όχι απλώς η προστασία των ανταγωνιστών. Έτσι κατά κύριο λόγο επιδιώκει 

να διαφυλάξει την ανταγωνιστική διαδικασία στην εσωτερική αγορά και να 

εξασφαλίσει ότι οι επιχειρήσεις που κατέχουν δεσπόζουσα θέση δεν αποκλείουν 

τους ανταγωνιστές τους µε παράνοµα µέσα.  

Η Ε.Α. µπορεί να κινήσει τη διαδικασία κατά των εµπλεκόµενων 

επιχειρήσεων όταν, από έρευνες σε κλάδους οικονοµίας  ή σε τύπους συµφωνιών, 

διαπιστώσει ότι ενδέχεται να παραβιάζονται οι κανόνες ανταγωνισµού. Επίσης η 

διαδικασία µπορεί να ξεκινήσει από ανεπίσηµες καταγγελίες ιδιωτών ή µε τη 

συµπλήρωση του εντύπου Γ. Η Επιτροπή µπορεί να πάρει τις απαραίτητες 

πληροφορίες και αποδεικτικά στοιχεία από ανταλλαγή πληροφοριών από τις 

εθνικές αρχές ανταγωνισµού αλλά και από συµπράττουσες  σε µια σύµπραξη 

επιχειρήσεις, οι οποίες θέλουν να επωφεληθούν της ευνοϊκής µεταχείρισης που 

επιφυλάσσει η Επιτροπή στις περιπτώσεις αυτές.  Η Επιτροπή έχει τη 

διακριτική ευχέρεια να δίνει διαφορετικό βαθµό προτεραιότητας στο χειρισµό 

των καταγγελιών, ανάλογα µε το κατά πόσο θίγεται το κοινοτικό συµφέρον. 

Οι καταγγελίες των ιδιωτών αποτελούν το σηµαντικότερο µέσο ανίχνευσης 

παραβάσεων του κοινοτικού δικαίου. Μπορούν να υποβάλλουν καταγγελία  τα 

φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που αποδεικνύουν ότι έχουν έννοµο συµφέρον, 

δηλαδή όσοι βλάπτονται ατοµικά από την παράνοµη συµπεριφορά.  Τέτοια 



 7

πρόσωπα είναι οι ανταγωνιστές, οι προµηθευτές ή οι αγοραστές των προϊόντων ή 

υπηρεσιών που αποτελούν αντικείµενο της συµφωνίας ή της καταχρηστικής 

πρακτικής.  Επίσης καταγγελίες µπορούν να υποβάλλουν και οι ενώσεις 

καταναλωτών αλλά και µεµονωµένοι καταναλωτές  όταν θίγονται από την 

παράνοµη συµπεριφορά. 

Μόλις πάρει µια καταγγελία, η Επιτροπή προβαίνει σε έρευνα  που γίνεται 

σε δυο φάσεις. Κατ’ αρχάς εξετάζει προσεκτικά τα πραγµατικά περιστατικά και 

αξιολογεί  τα προσκοµισθέντα από τον καταγγέλλοντα στοιχεία ενώ παράλληλα 

προσπαθεί εξ’ ιδίων να συλλέξει περαιτέρω πληροφορίες. Όταν µια καταγγελία 

δεν αποδεικνύεται η Επιτροπή µπορεί να  την απορρίψει.  

Σε δεύτερη φάση η Επιτροπή ερευνά τη δυνατότητα αν θα κινήσει τη 

διαδικασία κατά της καταγγελλόµενης επιχείρησης. Για τη συλλογή των 

αναγκαίων στοιχείων η Επιτροπή µπορεί, κατόπιν αίτησης ή βάσει αποφάσεως, 

να ζητήσει από τις επιχειρήσεις να της παράσχουν όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες. Ακόµα έχει τη δυνατότητα να ενεργεί αναγκαίους ελέγχους  σε 

επιχειρήσεις ή ενώσεις επιχειρήσεων. Οι εξουσιοδοτηµένοι από την Επιτροπή 

υπάλληλοι έχουν την εξουσία να εισέρχονται σε κάθε  χώρο, γήπεδο και 

µεταφορικό µέσο των επιχειρήσεων και ενώσεων επιχειρήσεων, να ελέγχουν 

βιβλία και κάθε άλλο έγγραφο επαγγελµατικής δραστηριότητας  ανεξάρτητα από 

τη µορφή αποθήκευσης του, να λαµβάνουν αντίγραφο ή απόσπασµα των βιβλίων 

και εγγράφων να σφραγίζουν οποιοδήποτε επαγγελµατικό χώρο και βιβλία ή 

έγγραφα, να ζητούν από το νόµιµο εκπρόσωπο ή µέλος προσωπικού της 

επιχείρησης εξηγήσεις και διασαφηνίσεις  για γεγονότα ή έγγραφα που 

σχετίζονται µε το αντικείµενο της έρευνας και να καταγράφουν τις απαντήσεις.  

Μάλιστα,  βάσει Κανονισµού, επιτρέπεται ακόµα και ο έλεγχος  σε κατοικίες 

επιχειρηµατιών, διευθυντών, διευθυνόντων συµβούλων και λοιπών µελών των 

εµπλεκοµένων επιχειρήσεων, εφόσον υπάρχουν εύλογες υπόνοιες  ότι 

φυλάσσονται εκεί βιβλία ή άλλα έγγραφα που συνδέονται µε την επιχείρηση και 

το αντικείµενο ελέγχου και τα οποία είναι πρόσφορα για την απόδειξη σοβαρής 

παράβασης των κοινοτικών κανόνων ανταγωνισµού και εφόσον προηγουµένως 

ζητηθεί σχετική άδεια από την αρµόδια δικαστική αρχή.  
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Η πρώτη έρευνα στην οποία προβαίνει η Επιτροπή  είναι αν η 

καταγγελλόµενη συµφωνία ή πρακτική µπορεί να επηρεάσει το µεταξύ των 

κρατών-µελών εµπόριο και άρα αν µπορεί να εµπέσει στο πεδίο εφαρµογής των 

άρθρων 81 και 82 Συνθ. ΕΚ . Σε περίπτωση που ισχύει κάτι τέτοιο, οι 

πληροφορίες διαβιβάζονται και στις υπόλοιπες αρχές ανταγωνισµού  και 

διαπιστώνεται αν έχει υποβληθεί καταγγελία σε κάποια άλλη αρχή 

ανταγωνισµού και αποφασίζεται ποια από τις αρχές είναι η πιο κατάλληλη για 

να ασχοληθεί µε την υπόθεση.   

Όταν η Επιτροπή διαπιστώσει, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας, 

παράβαση των άρθρων 81ή/ και 82 έχει τη δυνατότητα να εκδώσει απόφαση µε 

περιεχόµενο  την υποχρέωση των εµπλεκοµένων επιχειρήσεων να παύσουν την 

παράβαση που έχει διαπιστωθεί.  Ακόµα η Επιτροπή µπορεί να δεχτεί από τις 

εµπλεκόµενες επιχειρήσεις τις δεσµεύσεις τους ότι θα ανταποκριθούν στις 

αντιρρήσεις της Επιτροπής , αλλιώς η Επιτροπή µπορεί να επιβάλλει πρόστιµο 

µέχρι και 10% του κύκλου εργασιών κάθε εµπλεκόµενης επιχείρησης. Το ύψος 

του προστίµου καθορίζεται µε βάση τη σοβαρότητα και τη  διάρκεια της 

παράβασης.  

Γενικότερα η Επιτροπή, ανάλογα µε την περίπτωση µπορεί να πάρει τις 

ακόλουθες αποφάσεις2: 

• Να διαπιστώσει και να παύσει την παράβαση: Εάν η Επιτροπή 

διαπιστώσει παραβίαση των διατάξεων των άρθρων 81 και 82 της συνθήκης, 

µπορεί µε απόφασή της να υποχρεώσει τις εκάστοτε επιχειρήσεις ή ενώσεις 

επιχειρήσεων να θέσουν τέρµα στην διαπιστούµενη παράβαση ή να διαπιστώσει 

το τέλος της παράβασης.  

• Να διατάξει τη λήψη προσωρινών µέτρων: Σε δεόντως δικαιολογηµένες 

επείγουσες περιπτώσεις, η Επιτροπή µπορεί, ενεργώντας αυτεπαγγέλτως και 

µετά από µια πρώτη διαπίστωση παράβασης, να διατάξει τη λήψη προσωρινών 

µέτρων.  

• Να καταστήσει εκτελεστές τις αναλήψεις υποχρεώσεων: Όταν πρόκειται 

να λάβει απόφαση παύσης της παράβασης οι δε επιχειρήσεις αναλαµβάνουν 

                                                 

2 Εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 της συνθήκης ΕΚ 

http://europa.eu/legislation_summaries/competition/firms/l26092_el.htm 
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υποχρεώσεις για να αντιµετωπίσουν την αντίθεση της Επιτροπής, µπορεί, για 

καθορισµένη χρονική περίοδο, να απαιτήσει την εκπλήρωση των υποχρεώσεων 

αυτών. Η Επιτροπή µπορεί να κινήσει εκ νέου τη διαδικασία όταν η κατάσταση 

αλλάξει, όταν οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις δεν πληρούν τις υποχρεώσεις τους 

ή όταν η απόφαση στηρίζεται σε ελλιπείς, ανακριβείς ή παραποιηµένες 

πληροφορίες.  

• Να διαπιστώσει ότι δεν µπορεί να εφαρµοστούν τα άρθρα 81 και 82: Η 

Επιτροπή µπορεί, για λόγους κοινοτικού συµφέροντος, να διαπιστώσει ότι βάσει 

των στοιχείων που έχει στην κατοχή της, ότι δεν µπορεί να εφαρµοστεί το άρθρο 

81 της συνθήκης σε µια συµφωνία, µια απόφαση ένωσης επιχειρήσεων ή 

εναρµονισµένη πρακτική είτε διότι δεν πληρούνται οι όροι του άρθρου 81 

παράγραφος 1, είτε διότι πληρούνται οι όροι εξαίρεσης του άρθρου 81, 

παράγραφος 3. Μπορεί να πράξει το ίδιο σε περιπτώσεις δεσπόζουσας θέσης που 

προβλέπονται στο άρθρο 82 της συνθήκης  
 

Ο Κανονισµός  1/2003 επέφερε σηµαντικές αλλαγές στη λειτουργία της 

Επιτροπής Ανταγωνισµού. Κατ’αρχάς καθιερώθηκε το σύστηµα των παράλληλων 

αρµοδιοτήτων , µε βάση το οποίο η Επιτροπή και οι αρχές ανταγωνισµού των 

κρατών-µελών συναποτελούν ένα δίκτυο δηµοσίων αρχών το οποίο καλείται 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού (Ε∆Α). Ο Κανονισµός εισάγει συγκεκριµένους 

κανόνες συνεργασίας  µεταξύ των εθνικών Αρχών Ανταγωνισµού. Εισάγονται 

νέες ελεγκτικές εξουσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειµένου αυτή να 

ανταποκριθεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις σύγχρονες ανάγκες . 

Επαναπροσδιορίζονται τα είδη αποφάσεων, τις οποίες εκδίδει η Επιτροπή και 

ορίζονται για πρώτη φορά κοινά είδη αποφάσεων για τις εθνικές Αρχές  

Ανταγωνισµού  σε σχέση µε την  εφαρµογή των αρ. 81,82 συνθ. ΕΚ. Παράλληλα 

θεσπίζεται ο θεσµός της συνεργασίας µεταξύ Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

εθνικών δικαστηρίων των κρατών-µελών ενώ καθιερώνεται και ο κανόνας της 

υπεροχής του κοινοτικού δικαίου του ανταγωνισµού έναντι του εθνικού δικαίου 

του ανταγωνισµού.3  

Όµως στο πλαίσιο του συστήµατος των παράλληλων αρµοδιοτήτων 

καθίσταται αναγκαία  προϋπόθεση ο καταµερισµός εργασίας. Κάθε υπόθεση 

πρέπει να εξετάζεται από µία µόνο αρχή  και γι’ αυτό είναι αναγκαίο να 

                                                 
3
 Ηλιόπουλος Κ.Π., Η εφαρµογή του ευρωπαϊκού δικαίου του ελεύθερου ανταγωνισµού στην Ελλάδα    

(1981 -2005),  εκδ. Σάκκουλα, 2006 
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εξευρίσκεται κάθε φορά η κατάλληλη αρχή ανταγωνισµού. Τα κριτήρια που 

χρησιµοποιούνται είναι τα εξής: α) η συµφωνία ή πρακτική να έχει άµεσες 

πραγµατικές ή προβλέψιµες συνέπειες για τον ανταγωνισµό εντός των ορίων της 

επικρατείας της αρχής, να εφαρµόζεται στο εσωτερικό της επικράτειας  ή να 

προέρχεται από αυτήν. β) Η αρχή να είναι  ικανή να θέσει τέλος αποτελεσµατικά 

στην όλη παράβαση, γ) να είναι σε θέση να συγκεντρώσει τα αποδεικτικά 

στοιχεία που χρειάζονται προκειµένου να αποδειχθεί η παράβαση. 

Επιπλέον ο Κανονισµός θεσπίζει µηχανισµό αλληλοενηµέρωσης των αρχών 

ανταγωνισµού προκειµένου να διασφαλίζεται η αποτελεσµατική και ταχεία 

κατανοµή των υποθέσεων.4  

Οι αλλαγές αυτές συντέλεσαν στην αποτελεσµατικότητα τόσο της 

Επιτροπής  Ανταγωνισµού όσο και των εθνικών αρχών ανταγωνισµού . Τέθηκαν 

οι βάσεις για τη συνεργασία των αρχών µεταξύ τους και δηµιουργήθηκε ένα πιο 

αποκεντρωµένο σύστηµα, το οποίο συµβάλει στον ταχύτερο εντοπισµό των 

παραβάσεων και την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπισή τους.   

 

 

 

                                                 
4
 Κουτσούκης ∆.Β., Η εφαρµογή των αρ. 81 και 82 Συνθ.ΕΚ  από την Επιτροπή, τις εθνικές Αρχές 

Ανταγωνισµού  και τα δικαστήρια, 2005   
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Γ.  ΚΑΤΑΧΡΗΣΤΙΚΈΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΕΩΝ 

ΜΕ ∆ΕΣΠΟΖΟΥΣΑ ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

 

Στη συγκεκριµένη εργασία θα ασχοληθούµε µε τις καταχρηστικές 

πρακτικές που εφαρµόζουν επιχειρήσεις µε δεσπόζουσα θέση στην αγορά, οι 

οποίες  απαγορεύονται από το άρθρο 82 Συνθ. ΕΚ.  

 Σύµφωνα µε το άρθρο 82 Συνθ. ΕΚ ( πρώην αρθ. 86) « Κάθε κατάχρηση 

δεσπόζουσας θέσης από µία ή περισσότερες επιχειρήσεις  µέσα στην κοινή αγορά, 

ή µέσα σ’ ένα σηµαντικό τµήµα αυτής, θα απαγορεύεται ως ασύµβατη µε την 

κοινή αγορά σε περίπτωση που µπορεί να επηρεάσει το εµπόριο µεταξύ των 

κρατών-µελών.  Μια τέτοια κατάχρηση, συγκεκριµένα, µπορεί να συνίσταται σε: 

� Άµεση ή έµµεση επιβολή  «άδικων»  τιµών αγοράς ή πώλησης ή άλλων 

άδικών εµπορικών συνθηκών 

� Περιορισµός στην παραγωγή, τεχνολογική ανάπτυξη ή ανάπτυξη αγορών σε 

βάρος των καταναλωτών 

� Εφαρµογή ανόµοιων συνθηκών σε ισοδύναµες συναλλαγές, εφόσον αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα τα θέτει κάποιους σε µειονεκτική θέση 

� Υποχρέωση αποδοχής συµπληρωµατικών υποχρεώσεων από άλλα µέρη σε 

συµβάσεις, υποχρεώσεις που από τη φύση τους ή σύµφωνα µε τα εµπορικά 

έθιµα ,δεν έχουν καµία σχέση µε το αντικείµενο αυτών των συµβάσεων.  

Έτσι δεν είναι αυτό καθ’εαυτό παράνοµο  µια επιχείρηση να κατέχει 

δεσπόζουσα θέση και µια δεσπόζουσα επιχείρηση δικαιούται να ανταγωνίζεται 

άλλες επιχειρήσεις σε αξιοκρατική βάση. Ωστόσο µια δεσπόζουσα επιχείρηση 

φέρει ιδιαίτερη ευθύνη να µην παρεµποδίζει µε τη συµπεριφορά της την άσκηση 

πραγµατικά ανόθευτου ανταγωνισµού στην κοινή αγορά.   

Για να ισχύσει το αρθ. 82  πρέπει κατ’ αρχάς να διαπιστωθεί ότι µία ή 

περισσότερες επιχειρήσεις κατέχουν δεσπόζουσα θέση σε µια συγκεκριµένη 

αγορά. ∆ηλαδή θα πρέπει να προσδιοριστεί η αγορά ή η σχετική αγορά  και 

φυσικά η έννοια της δεσπόζουσας θέσης.  Στη συνέχεια, η καταχρηστική 

εκµετάλλευση της δεσπόζουσας αυτής θέσης, να γίνεται σε βαθµό ή µε τρόπο που 
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να αποκλείει τον ανταγωνισµό και τέλος η καταχρηστική αυτή πρακτική να 

µπορεί να επηρεάσει το ενδοκοινοτικό εµπόριο. Έτσι είναι σηµαντικό να 

προσδιοριστεί η έννοια της δεσπόζουσας θέσης  και να οριοθετηθεί η σχετική 

αγορά .  

 

7.  Ορισµός δεσπόζουσας θέσης  

 

Η σχετική αγορά είναι µια έννοια που δεν έχει σταθερό και απόλυτο 

περιεχόµενο, προσδιορίζεται από τις ειδικές περιστάσεις κάθε εξεταζόµενης 

περίπτωσης. Η οριοθέτηση της σχετικής αγοράς γίνεται µε βάση το προϊόν ή την 

υπηρεσία στα οποία αναφέρεται και µε βάση τον γεωγραφικό χώρο που 

αναπτύσσονται οµοιογενείς συνθήκες ανταγωνισµού αναφορικά µε το σχετικό 

προϊόν ή την υπηρεσία.  

Έτσι για να µπορέσουµε να οριοθετήσουµε τη σχετική αγορά θα πρέπει να 

εξετάσουµε την εναλλαξιµότητα των συγκεκριµένων προϊόντων από την πλευρά 

της ζήτησης, µε βάση τα χαρακτηριστικά τους και τη χρήση για την οποία 

προορίζονται. Επίσης σηµαντική παράµετρο αποτελεί η χρήση για την οποία 

προορίζεται η υπηρεσία ή το προϊόν. Τέλος ένας σηµαντικός παράγοντας είναι η 

τιµή των προϊόντων, γιατί σε περίπτωση οµοειδών προϊόντων των οποίων οι 

τιµές διαφέρουν σηµαντικά το πιο πιθανό είναι να ανήκουν ,τα προϊόντα αυτά , 

σε διαφορετικές αγορές 

Σύµφωνα µε το αρθ. 82 , για την εφαρµογή του, είναι αρκετό η δεσπόζουσα 

θέση να υφίσταται σε ένα σηµαντικό τµήµα της αγοράς, δηλαδή µπορεί να 

υφίσταται ακόµα και σε µια εθνική αγορά. Όµως είναι σηµαντικό να 

προσδιοριστεί και η έννοια της δεσπόζουσας θέσης µια επιχείρησης.  

Σύµφωνα µε την Επιτροπή, µια επιχείρηση κατέχει δεσπόζουσα θέση όταν 

έχει τη δυνατότητα να λειτουργεί µε πλήρη ανεξαρτησία στην αγορά, χωρίς να 

λαµβάνει υπόψη της τη συµπεριφορά άλλων ανταγωνιστών, των αγοραστών ή 

των προµηθευτών της και γενικότερα όταν είναι αντικειµενικά ικανή να 

παρακωλύσει τον ελεύθερο ανταγωνισµό. 

Επίσης  η Επιτροπή θεωρεί ότι µια επιχείρηση που είναι σε θέση να 

αυξάνει επικερδώς τις τιµές και να τις διατηρήσει σε επίπεδο υψηλότερο 
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εκείνου που αντιστοιχεί στον ανταγωνισµό επί σηµαντικό χρονικό διάστηµα ( 

περίοδος περίπου δύο ετών), δεν αντιµετωπίζει επαρκώς αποτελεσµατικούς 

ανταγωνιστικούς περιορισµούς, και γι’αυτό µπορεί να θεωρηθεί ότι κατέχει 

δεσπόζουσα θέση.   

Ο ορισµός της δεσπόζουσας θέσης αποτελείται από τρία βασικά συστατικά5: 

α) πρέπει να υπάρχει θέση οικονοµικής ισχύος σε µια συγκεκριµένη αγορά  

και σε σύγκριση πάντα µε τους αντιπάλους της επιχείρησης  

β) η εν λόγω επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να παρεµποδίσει τον 

αποτελεσµατικό ανταγωνισµό στη σχετική αγορά και, 

γ) η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να δρα ανεξάρτητα  από τους 

ανταγωνιστές, τους πελάτες της και τους καταναλωτές  και να µην υπόκειται σε 

ανταγωνιστικούς περιορισµούς, δηλαδή έχει σηµαντική δύναµη στην αγορά 

(significant market power6)  

 Γενικότερα, σύµφωνα µε τη νοµολογία της Ε.Ε., µια επιχείρηση θεωρείται 

ότι κατέχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά εάν έχει για µεγάλα χρονικά 

διαστήµατα, µερίδιο µεγαλύτερο από 50%. Βέβαια  λαµβάνονται υπόψη και 

άλλοι παράγοντες όπως το ποσοστό συµµετοχής άλλων ανταγωνιστών στην ίδια 

αγορά. Αν δηλαδή υπάρχουν λίγοι ανταγωνιστές µε υψηλά µερίδια αγοράς  (ας 

πούµε πάνω από 20%-25% ο καθένας), τότε το 50%-60% δεν αποτελεί επαρκή 

ένδειξη δεσπόζουσας θέσης, ενώ αν η υπόλοιπη αγορά είναι κατακερµατισµένη, 

ακόµα και µε 40% µπορεί να θεωρηθεί ότι η επιχείρηση έχει δεσπόζουσα θέση. 

Ρόλο παίζει και η διαφοροποίηση των προϊόντων της επιχείρησης και 

συγκεκριµένα τα σήµατα φήµης (brand names) όπως και άλλα νοµικά ή 

πραγµατικά εµπόδια εισόδου στη σχετική αγορά.  Επιπλέον η δύναµη των 

επιχειρήσεων στην αγορά µπορεί να περιοριστεί από την τυχόν πολύ ισχυρή 

δύναµη των αγοραστών, όπως για παράδειγµα τις µεγάλες αλυσίδες  

supermarket.  

                                                 
5
 European Commission DG Competition, DG Competition  Discussion Paper on the Application of Article 

82 of the Treaty to Exclusionary Abuses, Brussels, 2005, COMP-Abuse-of-dominance@cec.eu.int 

 
6
 Μια επιχείρηση θεωρείται ότι έχει αξιόλογη δύναµη στην αγορά όταν µπορεί να επηρεάσει τις τιµές των 

προϊόντων, την παραγωγή, την καινοτοµία , την ποικιλία και ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών και 

άλλες παραµέτρους του ανταγωνισµού για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  
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Επίσης υπάρχει και η περίπτωση της συλλογικής δεσπόζουσας θέσης, όταν 

δηλαδή οι επιχειρήσεις ενεργούν συντονισµένα σε µια αγορά. Αυτό που έχει 

σηµασία στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι ότι οι επιχειρήσεις αυτές µπορούν 

να υιοθετήσουν κοινές πολιτικές στη σχετική αγορά και να δρουν ανεξάρτητα 

από τους ανταγωνιστές, τους πελάτες και τους καταναλωτές τους. 

Για την εκτίµηση της δεσπόζουσας θέσης θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη 

η ανταγωνιστική διάρθρωση της αγοράς, δηλαδή η θέση στην αγορά της 

δεσπόζουσας επιχείρησης και των ανταγωνιστών της, οι περιορισµοί που 

επιβάλλονται µέσω της  επέκτασης των ανταγωνιστών ή µέσω της εισόδου νέων 

ανταγωνιστών στην αγορά  και η αντισταθµιστική ισχύς των αγοραστών.  

Σύµφωνα µε τη θεωρία του ελεύθερου ανταγωνισµού υπάρχουν τρεις κύριες 

µορφές κατάχρησης δεσπόζουσας θέσης7 : 

α) Η εκµεταλλευτική κατάχρηση (exploitative abuse), που αφορά στις 

σχέσεις της δεσπόζουσας επιχείρησης µε τους προµηθευτές και πελάτες της, 

β) Η παρεµποδιστική κατάχρηση (exclusionary abuse), που αφορά στις 

πρακτικές της δεσπόζουσας επιχείρηση που είτε εκτοπίζουν τους ανταγωνιστές 

από τη σχετική αγορά είτε εµποδίζουν την πρόσβασής τους σ’ αυτή, και 

γ) Η καταχρηστική µεταβολή της δοµής της αγοράς  (reprisal abuse), όπου 

οι επιχειρήσεις επιδιώκουν την ενίσχυση της δεσπόζουσας θέσης τους µέσω του 

πλήρους ή του σχεδόν ολοσχερούς αποκλεισµού του ανταγωνισµού.  

Αυτό που θα µας απασχολήσει περισσότερο στη συγκεκριµένη εργασία 

είναι η παρεµποδιστική κατάχρηση των επιχειρήσεων µε δεσπόζουσα θέση και 

πώς αυτή έχει αντιµετωπιστεί από την Επιτροπή Ανταγωνισµού και το 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο (∆ΕΚ).  

Η συµπεριφορά που µπορεί να είναι αντι-ανταγωνιστική, επειδή αποτελεί 

συµπεριφορά αποκλεισµού για υπάρχοντές ή νέους ή δυνητικούς ανταγωνιστές ή 

επιχειρήσεις που βρίσκονται σε άλλα στάδια της παραγωγικής αλυσίδας , 

κατηγοριοποιείται στις εξής πρακτικές :   

                                                 
7
 Καρύδης Γ., Ζευγώλης Ν. Μ., Η Άρνηση Συναλλαγής στη ∆ιελκυστίνδα ανάµεσα στην Ελευθερία των 

Συµβάσεων και τον Ελεύθερο Ανταγωνισµό υπό το Πρίσµα του Άρθρου 82 ΣυνθΕΚ : ∆ικαίωµα ή 

Παράβαση από Πλευράς  Κανόνων Ανταγωνισµού,  Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού ∆ικαίου, Τόµος 27, 

Τεύχος 3, 2007 
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1. Επιβολή κάθετων περιορισµών και συµβόλαια αποκλεισµού (Vertical 

Foreclosure & Exclusive Supply) 

2. Συνδεδεµένες πωλήσεις (Tying & Bundling) 

3. Άρνηση πώλησης/ παροχής  (Refusal to supply) 

4. Εκπτώσεις πίστης  (Loyalty/ Fidelity Discounts/ Rebates)  

5. Επιθετική Συµπεριφορά / Τιµολόγηση  (Predatory Pricing/ Behaviour)   

Στη συνέχεια  θα αναλύσουµε σε τι συνίσταται η κάθε πρακτική και πώς 

αντιµετωπίζονται από την Επιτροπή Ανταγωνισµού.  

 

 

2. Επιβολή κάθετων περιορισµών και Συµβόλαια αποκλεισµού  

 

Η παρεµποδιστική κατάχρηση από µια δεσπόζουσα επιχείρηση  µπορεί να 

διακριθεί σε επιβολές οριζόντιων ή κάθετων περιορισµών ανάλογα µε το είδος 

αντίπαλου θέλει να αποκλείσει η δεσπόζουσα επιχείρηση. Στον οριζόντιο 

αποκλεισµό η δεσπόζουσα επιχείρηση προσπαθεί να αποκλείσει ανταγωνιστές 

της που βρίσκονται στο ίδιο στάδιο παραγωγής. Στη συγκεκριµένη περίπτωση 

χρησιµοποιεί την επιθετική τιµολόγηση (predatory pricing), την προώθηση 

συγκεκριµένου σήµατος (single branding) και εκπτώσεων καθώς και τις 

συνδεδεµένες πωλήσεις. Όσον αφορά τους κάθετους περιορισµούς, πρόκειται για 

συµφωνίες  µεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες λειτουργούν σε διαφορετικά στάδια  

της κάθετης αλυσίδας. Συνήθως ο περιορισµός επιβάλλεται από τον παραγωγό 

στον έµπορο. Στην περίπτωση αυτή συνήθως χρησιµοποιείται η άρνηση παροχής/ 

πώλησης ή µε τη χρήση υποχρεώσεων αποκλειστικής αγοράς ή εκπτώσεων, µε τις 

υποχρεώσεις αποκλειστικής προµήθειας µέσω των οποίων η δεσπόζουσα 

επιχείρηση προσπαθεί να αποκλείσει τους ανταγωνιστές της εµποδίζοντας τους 

πελάτες της να αγοράζουν από άλλους προµηθευτές. Μια υποχρέωση 

αποκλειστικής αγοράς υποχρεώνει έναν πελάτη σε συγκεκριµένη αγορά να 

αγοράζει αποκλειστικά ή σε µεγάλο βαθµό µόνο από την επιχείρηση που κατέχει 

δεσπόζουσα θέση.  

Οι κάθετοι περιορισµοί συνήθως περιλαµβάνουν :  
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• Μη –γραµµική τιµολόγηση (non-linear pricing), όταν δηλαδή ο έµπορος 

πρέπει να πληρώσει µια σταθερή αµοιβή (fee) στον παραγωγό εκτός της 

τιµής να µονάδα που αγοράζει. Η τιµολόγηση θεωρείται µη –γραµµική   

γιατί αν και το συνολικό ποσό που πληρώνει  ο έµπορος είναι γραµµική 

συνάρτηση της ποσότητας αγοράς, η τιµή ανά µονάδα αγοράς µειώνεται  

µη–γραµµικά µε την ποσότητα.  

• Καθορισµό της τιµής στην οποία ο έµπορος πουλάει το αγαθό του 

παραγωγού. Στη συγκεκριµένη περίπτωση ο παραγωγός µπορεί να επιβάλει 

µια ελάχιστη ή µέγιστη τιµή στην οποία µπορεί  να πουλάει  ο έµπορος, η 

πιο συνηθισµένη όµως περίπτωση είναι η επιβολή ελάχιστης τιµής. 

• Περιορισµό της γεωγραφικής περιοχής στην οποία ο έµπορος µπορεί να 

πουλάει το αγαθό του παραγωγού (territorial restrictions) ή περιορισµό του 

αριθµού των εµπόρων µέσω επιλογής (selective distribution).  

• Αποκλειστική αντιπροσώπευση (Exclusive dealing). Πρόκειται για 

συµφωνία όπου ο έµπορος πουλάει µόνο το αγαθό του συγκεκριµένου 

παραγωγού. 

• Quantity forcing. Στην περίπτωση αυτή ο έµπορος είναι υποχρεωµένος να 

αγοράσει µια ελάχιστη ποσότητα από ένα συγκεκριµένο προϊόν του 

παραγωγού.  

• Απαιτήσεις συγκεκριµένων υπηρεσιών (service requirements), όπου ο 

παραγωγός απαιτεί ένα συγκεκριµένο επίπεδο προ- και µετά- την πώληση 

υπηρεσιών από τον έµπορο, όπως για παράδειγµα συγκεκριµένες συνθήκες 

επίδειξης, διαφήµιση, marketing,  υπηρεσίες συντήρησης  κ.α. 

• Την εξάρτηση της πώλησης ενός προϊόντος από την αγορά άλλων προϊόντων  

• Εκπτώσεις πίστης, όπου ο έµπορος έχει εκπτώσεις που βασίζονται στο 

ποσοστό των αγορών που κάνει από τον παραγωγό.  

• Ρήτρες αποκλειστικής προµήθειας, που έχουν ως αποτέλεσµα να στερούν 

από τον πελάτη την επιλογή της πηγής προµήθειας αγαθών ή υπηρεσιών, 

να αποκλείουν την πρόσβαση στη σχετική αγορά σε άλλους προµηθευτές/ 

παραγωγούς οµοειδών προϊόντων ή υπηρεσιών ενώ παράλληλα δεν 

προβλέπεται κάποιο  οικονοµικό αντάλλαγµα υπέρ του πελάτη που να 

αντισταθµίζει µια τέτοια αποκλειστική δέσµευση.  
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Τα αρνητικά αποτελέσµατα για τον ανταγωνισµό είναι ότι ορισµένοι 

αγοραστές εντός της αγοράς δεν µπορούν πλέον να αγοράσουν προϊόντα από τον 

συγκεκριµένο προµηθευτή , γεγονός που µπορεί να οδηγήσει σε στεγανοποίηση 

της αγοράς προµήθειας. Επιπλέον όταν οι περισσότεροι ή όλοι οι 

ανταγωνιζόµενοι προµηθευτές περιορίζουν τον αριθµό των λιανοπωλητών, αυτό 

ενδέχεται να διευκολύνει τις αθέµιτες συµπράξεις είτε στο επίπεδο των 

διανοµέων είτε σε επίπεδο προµηθευτών. Τέλος, επειδή το προϊόν θα 

προσφέρεται από λιγότερους διανοµείς προκαλείται η µείωση του ενδοσηµατικού 

ανταγωνισµού8 .   

Μια ιδιαίτερη κατηγορία κάθετου περιορισµού είναι η περίπτωση της 

προώθησης συγκεκριµένου σήµατος  (single branding ή «αγγλική ρήτρα»). 

Πρόκειται για συµφωνίες που έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό το ότι ο 

αγοραστής παρακινείται να συγκεντρώσει τις παραγγελίες του για συγκεκριµένο 

είδος προϊόντος σε έναν προµηθευτή. Στην περίπτωση αυτή υπάρχει η 

υποχρέωση µα άσκηση ανταγωνισµού και επιβολή όρων στον αγοραστή ως προς 

τις ποσότητες. Όταν µια υποχρέωση ή ένα σύστηµα κινήτρων, που έχει 

συµφωνηθεί µεταξύ τους προµηθευτή και του αγοραστή αναγκάζει τον δεύτερο 

να προµηθεύεται τις ανάγκες του για ένα συγκεκριµένο προϊόν και τα 

υποκατάστατά του από έναν µόνο προµηθευτή. Τα κύρια αρνητικά αποτελέσµατα 

για τον ανταγωνισµό είναι ότι οι άλλοι προµηθευτές στη δεδοµένη αγορά 

αδυνατούν να πραγµατοποιήσουν πωλήσεις προς τους συγκεκριµένους αγοραστές 

, γεγονός που ενδέχεται να οδηγήσει σε στεγανοποίηση  της αγοράς, τα µερίδια 

αγοράς γίνονται περισσότερο άκαµπτα, όσον αφορά τη διανοµή τελικών 

προϊόντων, οι συγκεκριµένοι λιανοπωλητές  αναγκάζονται να πωλούν ένα µόνο 

σήµα , που σηµαίνει ότι δεν αναπτύσσεται ανταγωνισµός µεταξύ διαφορετικών 

σηµάτων, γεγονός που περιορίζει τον ανταγωνισµό µεταξύ σηµάτων9.  

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα κάθετου περιορισµού αλλά και προώθησης 

συγκεκριµένου σήµατος  αποτελεί η υπόθεση της  Nestle στην Ελλάδα.  

Σύµφωνα µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού  Η εταιρεία «NESTLE ΕΛΛΑΣ Α.Ε» 

                                                 
8
 Ηλιόπουλος Κ. Π., Η εφαρµογή του ευρωπαϊκού δικαίου του ελεύθερου ανταγωνισµού στην Ελλάδα    

(1981 -2005),  εκδ. Σάκκουλα, 2006 

 
9
 European Commission DG Competition, DG Competition  Discussion Paper on the Application of Article 

82 of the Treaty to Exclusionary Abuses, Brussels, 2005, COMP-Abuse-of-dominance@cec.eu.int 
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παραβίασε τα άρθρα 2 του ν.703/77 και 82 της ΣυνθΕΚ καταχρώµενη τη 

δεσπόζουσα θέση της στην αγορά του στιγµιαίου καφέ µέσω: 

• ·της παροχής εκπτώσεων στόχων και πίστεως, της απαγορεύσεως- 

παρεµπόδισης των παράλληλων εισαγωγών, αλλά και της απαγόρευσης 

διενέργειας παράλληλων προωθητικών ενεργειών µε άλλα ανταγωνιστικά 

προϊόντα στις σχέσεις της µε τις αλυσίδες σούπερ µάρκετ (αγορά στιγµιαίου 

καφέ λιανικής πώλησης), 

• ·της επιβολής ρητών όρων αποκλειστικής προµήθειας και οµαδικών 

πωλήσεων, καθώς και της παροχής εκπτώσεων πίστεως που αποσκοπούσαν 

στη δηµιουργία πιστής πελατειακής σχέσης µεταξύ της εν λόγω εταιρείας και 

των επιχειρήσεων µαζικής εστίασης (αγορά στιγµιαίου καφέ µαζικής 

εστίασης 

• ·της επιβολής υποκρύπτουσας υποχρέωσης µη ανταγωνισµού (αντίστοιχης 

της ‘αγγλικής ρήτρας’), στη σχέση της εταιρείας µε τους διανοµείς της. 

Η Επιτροπή βασίστηκε σε µια καταγγελία για να ξεκινήσει  αυτεπάγγελτη 

έρευνα συνολικά στην αγορά καφέ. Σύµφωνα µε τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Ανταγωνισµού της Ανεξάρτητης Αρχής  η Nestle Hellas δραστηριοποιούµενη ως 

leader στην αγορά του στιγµιαίου καφέ, µε µερίδια πάνω από 85%, επέβαλε 

καταχρηστικούς όρους στις συναλλαγές της µε αλυσίδες σούπερ µάρκετ, 

επιχειρήσεις µαζικής εστίασης και διανοµείς της. Για να καταλήξει στο 

συµπέρασµα αυτό η Γενική ∆ιεύθυνση Ανταγωνισµού µελέτησε τις συµβάσεις της 

Nestle µε τις αλυσίδες σούπερ µάρκετ Καρφούρ Μαρινόπουλος, Αφοί 

Βερόπουλοι, Μετρό, Makro, Μασούτης και Α-Β Βασιλόπουλος, µε τον όµιλο 

αγορών ΕΛΟΜΑΣ, µε τη Γρηγόρης Μικρογεύµατα, τη Λεβέντης, µε περίπου 250 

µικροµεσαίες εταιρείες µαζικής εστίασης, καφετέριες, κυλικεία, σνακ µπαρ, 

ακόµη και καφενεία, καθώς και µε εταιρείες διανοµής.10 Έτσι η  Nestle Hellas 

υποχρεώθηκε να παραλείψει στο µέλλον τις εν λόγω παραβάσεις  και της 

επιβλήθηκε πρόστιµο  για κάθε ένα έτος παράβασης (2002-2006)  συνολικά 

149.901 ευρώ11.  

                                                 
10

 Πλάτωνας Τσούλος , Για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης εγκαλείται η Nestle, 2008 

http://www.greekretail.gr/articles/2205/index.html   
11

 Επιτροπή Ανταγωνισµού, Έκδοση Απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισµού σχετικά µε την αυτεπάγγελτη 

έρευνα της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ανταγωνισµού για τη διερεύνηση τυχόν παραβάσεων των άρθρων 1 και 2 

του ν. 703/77, όπως ισχύει και 81 και 82 ΣΕΚ από την εταιρεία «NESTLE ΕΛΛΑΣ ΑΕ»,  
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3. Συνδεδεµένες πωλήσεις  ( Tying & Bundling) 

 

Μία δεσπόζουσα επιχείρηση ενδέχεται να επιχειρήσει τον αποκλεισµό  των 

ανταγωνιστών της µε πρακτικές δέσµευσης και δεσµοποίησης (Tying & 

Bundling). Η «δέσµευση» (tying) αναφέρεται σε καταστάσεις στις οποίες οι 

πελάτες που αγοράζουν ένα προϊόν, το «δεσµεύον» προϊόν, υποχρεώνονται να 

αγοράσουν κι ένα άλλο προϊόν από τη δεσπόζουσα επιχείρηση, το «δεσµευµένο»  

προϊόν.  

Η «δεσµοποίηση»  (bundling) αναφέρεται συνήθως στον τρόπο που τα 

προϊόντα προσφέρονται και κοστολογούνται από τη δεσπόζουσα επιχείρηση. 

Στην περίπτωση της αµιγούς δεσµοποίησης τα προϊόντα πωλούνται µόνο από 

κοινού και σε καθορισµένες αναλογίες. Στην περίπτωση της µεικτής 

δεσµοποίησης (που συχνά αναφέρεται ως έκπτωση πολλαπλών προϊόντων) τα 

προϊόντα διατίθενται και µεµονωµένα, αλλά το άθροισµα των τιµών 

µεµονωµένης πώλησης  είναι υψηλότερο από την τιµή δεσµοποίησης.  

Σε άλλες περιπτώσεις, προµηθευτές χρησιµοποιούν την προσφορά 

διαφορετικών πακέτων σχετιζόµενων προϊόντων σε διαφορετικές τιµές για να 

µπορέσουν έµµεσα να κάνουν διάκριση µεταξύ διαφορετικών τύπων 

καταναλωτών, και έτσι να προβούν σε διακριτική τιµολόγηση και να αυξήσουν 

τις πωλήσεις και τα έσοδά τους.  

Η δέσµευση και η δεσµοποίηση αποτελούν κοινές πρακτικές και 

αποσκοπούν στην παροχή καλύτερων προϊόντων ή προσφορών στους πελάτες µε 

οικονοµικά αποδοτικότερους τρόπους. Πολλά προϊόντα είναι για τεχνικούς 

λόγους ή για  λόγους αποτελεσµατικότητας συνδεδεµένα  και δεν θίγουν το 

ανταγωνισµό όταν γίνονται από επιχειρήσεις χωρίς δεσπόζουσα θέση. Ωστόσο 

µια επιχείρηση µε δεσπόζουσα θέση στην αγορά µπορεί να βλάψει τους 

καταναλωτές  αποκλείοντας από την αγορά τα άλλα προϊόντα που αποτελούν 

µέρος του προϊόντος δέσµευσης.  Με τη δέσµευση η δεσπόζουσα επιχείρηση 

καταφέρνει να περιορίζει τους  πιθανούς καταναλωτές των ανταγωνιστών της, 

γεγονός που µπορεί να οδηγήσει στην περιθωριοποίηση ή έξοδο των 

ανταγωνιστών  από την αγορά ή να δηµιουργήσει εµπόδια εισόδου σε νέους 

ανταγωνιστές.  
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Η Επιτροπή αναλαµβάνει δράση  όταν µια επιχείρηση κατέχει δεσπόζουσα 

θέση στη δεσµευµένη αγορά, όταν τα δεσµευµένα και τα δεσµεύοντα προϊόντα 

είναι ξεχωριστά  και όταν η πρακτική δέσµευσης  ενδέχεται να οδηγήσει σε 

αντιανταγωνιστικό αποκλεισµό. Το εάν τα προϊόντα είναι ξεχωριστά κρίνεται µε 

βάση τη ζήτηση των πελατών.  ∆ύο προϊόντα είναι ξεχωριστά εάν, χωρίς τη 

δέσµευση ή τη δεσµοποίησή τους, σηµαντικός αριθµός πελατών θα αγόραζε ή θα 

είχε αγοράσει το δεσµεύον προϊόν  χωρίς το δεσµευµένο από τον ίδιο 

προµηθευτή, γεγονός που θα επέτρεπε την αυτόνοµη παραγωγή τόσο του 

δεσµεύοντος όσο και τους δεσµευµένου προϊόντος. Απόδειξη ότι τα δυο προϊόντα 

είναι ξεχωριστά µπορεί να αποτελέσει το γεγονός ότι, εάν είχαν τη δυνατότητα 

επιλογής , οι πελάτες θα αγόραζαν το δεσµεύον και το δεσµευµένο προϊόν 

ξεχωριστά  από διαφορετικές πηγές προµήθειας ή η παρουσία στην αγορά 

επιχειρήσεων που ειδικεύονται στην κατασκευή ή πώληση του δεσµευµένου 

προϊόντος χωρίς το δεσµεύον προϊόν.  

Ο κίνδυνος αντιανταγωνιστικού αποκλεισµού είναι µεγαλύτερος όταν η 

δεσπόζουσα επιχείρηση ακολουθεί µονίµως στρατηγική δέσµευσης ή 

δεσµοποίησης. Μάλιστα όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός της των 

δεσµοποιηµένων προϊόντων τόσο υψηλότερο είναι το ενδεχόµενο του 

αντιανταγωνιστικού αποκλεισµού. Ακόµα, σηµασία έχει και η ταυτότητα των 

δεσµευµένων πελατών, γιατί οι πελάτες που είναι το πιο πιθανό να στραφούν σε 

ανταγωνιστές , θεωρούνται ως σηµαντικοί  για τη δεσπόζουσα επιχείρηση.  

 Οι εκπτώσεις πολλαπλών προϊόντων ενδέχεται να περιορίζουν τον 

ανταγωνισµό τόσο στη δεσµευµένη όσο και στη δεσµεύουσα αγορά εάν είναι τόσο 

µεγάλες ώστε εξίσου αποτελεσµατικοί ανταγωνιστές, που προσφέρουν µόνο 

µερικά από τα στοιχεία, να µην µπορούν να ανταγωνιστούν τη δέσµη της 

έκπτωση.  

Αντιπροσωπευτική  περίπτωση  δεσµευµένων  προϊόντων  αποτελεί η 

υπόθεση της  Microsoft.12 Στη συγκεκριµένη υπόθεση η Επιτροπή 

Ανταγωνισµού κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η Microsoft Corporation  

παραβίασε τη νοµοθεσία ανταγωνισµού της Ε.Ε. εκµεταλλευόµενη τη σχεδόν 

                                                 
12

 Υπόθεση COMP/C-3/37.792 – Microsoft  
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µονοπωλιακή θέση13 της στην αγορά λειτουργικών συστηµάτων για προσωπικούς 

υπολογιστές (ΠΥ)  για να περιορίσει τον ανταγωνισµό στις αγορές λειτουργικών 

συστηµάτων υπηρεσιών  εξυπηρετητή  οµάδας εργαζοµένων και αναπαραγωγών 

µέσων  (Media Player). Η Επιτροπή διέταξε τη Microsoft να γνωστοποιήσει 

στους ανταγωνιστές της  πληροφορίες για τις διεπαφές που απαιτούνται έτσι 

ώστε τα προϊόντα τους να είναι σε θέση να συνοµιλούν µε τα ευρύτατα 

διαδεδοµένα λειτουργικά συστήµατα  Windows. Επίσης ζητήθηκε από τη 

Microsoft να προτείνει µια έκδοση του λειτουργικού συστήµατος  Windows που 

δε θα περιλαµβάνει τον αναπαραγωγό µέσων  Windows (Windows Media Player- 

WMP)  σε κατασκευαστές προσωπικών υπολογιστών.  

Συγκεκριµένα η Επιτροπή Βάσισε τη διαπίστωση της καταχρηστικής 

σύνδεσης προϊόντων σε τέσσερα στοιχεία14: 

I. Η Microsoft κατέχει  δεσπόζουσα θέση στην αγορά λειτουργικών 

συστηµάτων ΠΥ  

II. Το λειτουργικό σύστηµα ΠΥ  Windows και  WMP είναι δύο διαφορετικά 

προϊόντα 

III. Η  Microsoft δεν παρέχει στους πελάτες της τη δυνατότητα να αποκτήσουν  

τα  Windows χωρίς τα  WMP και 

IV. Η σύνδεση των εν λόγω δύο προϊόντων αποκλείει τον ανταγωνισµό.   

 Η τακτική της αναγκαστικής αποκλειστικότητας την οποία εφάρµοσε η 

Microsoft έχει σηµαντικό αντίκτυπο στις αγορές λειτουργικών συστηµάτων 

διακοµιστή οµάδας εργαζοµένων και για εφαρµογές αναπαραγωγής µέσων µε ροή 

δεδοµένων.  Και για το λόγο αυτό η απόφαση διατάσσει τη Microsoft να 

προσφέρει προς πώληση σε τελικούς χρήστες και κατασκευαστές αρχικού 

εξοπλισµού (ΚΑΕ) στον ΕΟΧ µια πλήρως λειτουργούσα έκδοση του λογισµικού 

Windows η οποία δεν θα ενσωµατώνει το WMP. Η Microsoft διατηρεί το 

δικαίωµα να προσφέρει µια δέσµη που θα περιλαµβάνει τα Windows και το 

                                                 
13

 Άνω του 95%  των προσωπικών υπολογιστών σε παγκόσµιο επίπεδο είναι εξοπλισµένοι µε τα λειτουργικά 

συστήµατα της  Microsoft 
14

 Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 24ης Μαΐου 2004 

σχετικά µε διαδικασία βάσει του άρθρου 82 της συνθήκης ΕΚ και του άρθρου 54 της συµφωνίας για τον 

ΕΟΧ κατά της Microsoft Corporation, 2007 
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WMP.  Γι’ αυτές  τις πολύ σηµαντικές παραβιάσεις, οι οποίες συνεχίστηκαν για 

πεντέµισι χρόνια, η Επιτροπή επέβαλε πρόστιµο 497.2 εκατ. ευρώ.15   

 

 

4. Άρνηση πώλησης/ παροχής  (Refusal to supply) 

 

Γενικά στην ελεύθερη αγορά οι επιχειρήσεις είναι αυτές  που αποφασίζουν 

ποιους θα προµηθεύουν και σε ποιους  θα αρνηθούν  τη συνέχεια της 

προµήθειας των προϊόντων τους. Το ίδιο ισχύει συνήθως για  τις επιχειρήσεις µε 

δεσπόζουσα θέση στην αγορά., µόνο που όταν πρόκειται για τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις,  µια άρνηση παροχής, πώλησης ή πρόσβασης σε ουσιώδεις 

διευκολύνσεις (essential facilities)  µπορεί να αποβεί αντιανταγωνιστική.  

Τυπικά προβλήµατα ανταγωνισµού δηµιουργούνται όταν η δεσπόζουσα 

επιχείρηση ανταγωνίζεται στην αγορά «επόµενου σταδίου»16 τον αγοραστή που 

αρνείται να προµηθεύσει . Μια παράνοµη άρνηση προµήθειας έχουµε όταν, για 

τη προµήθεια,  ο αγοραστής πρέπει να αποδεχθεί ορισµένους περιορισµούς της 

συµπεριφοράς τους. Παράνοµη είναι η διακοπή της προµήθειας για να 

τιµωρηθούν οι πελάτες που συναλλάσσονται µε ανταγωνιστές ή η άρνηση 

προµήθειας πελατών που δεν αποδέχονται δεσµευτικές ρυθµίσεις., η άρνηση 

χορήγησης άδειας εκµετάλλευσης για δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας  ή 

άρνηση χορήγησης πρόσβασης σε εγκατάσταση ή δίκτυο πρωταρχικής σηµασίας. 

Τέτοιου είδους πρακτικές συνήθως έχουν ως στόχο να αποκλείσουν από την 

αγορά  όχι τους πελάτες αλλά τους ανταγωνιστές της δεσπόζουσας επιχείρησης.  

Γενικότερα η άρνηση πώλησης  (refusal to supply) µια εισροής από µια 

δεσπόζουσα επιχείρηση µπορεί να αποτελεί παράβαση του αρθ. 82, εάν δεν 

µπορεί να δικαιολογηθεί αντικειµενικά, όπως για παράδειγµα για λόγους 

ασφαλείας, για λόγους προσωρινής έλλειψης παραγωγικής δυνατότητας, για την 

προστασία της ακεραιότητας του δικτύου ή λόγω έλλειψης αξιοπιστίας του 

πελάτη κ.α.  Εδώ θα πρέπει να γίνει η διάκριση της «upstream» αγοράς, όπου 
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 http://europa.eu.int/comm/competition/index_en.html 

16
 Ο όρος «αγορά επόµενου σταδίου» χρησιµοποιείται σε σχέση µε την αγορά για την οποία η εισροή που 

µια εταιρεία αρνείται να παράσχει είναι απαραίτητη για την κατασκευή προϊόντος ή την παροχή υπηρεσίας.  
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αρνείται η πρόσβαση σε εισροές, από την  «downstream» αγορά, για την οποία οι 

εισροές είναι αναγκαίες για την παραγωγή προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών. 

Με την άρνηση παροχής στην  «upstream» αγορά  η δεσπόζουσα επιχείρηση 

προστατεύει και ενισχύει τη θέση της στην αγορά, ενώ εξαλείφοντας τον 

ανταγωνισµό στην  «downstream» αγορά, την κάνει λιγότερο ελκυστική για 

πιθανούς ανταγωνιστές. Επιπλέον δεν είναι απαραίτητο να υπάρχει πραγµατική 

άρνηση εκ µέρους της δεσπόζουσας επιχείρησης, αρκεί µια εξυπονοούµενη 

άρνηση, που µπορεί να λάβει τη µορφή υπερβολικής καθυστέρησης ή άλλης 

υποβάθµισης της προµήθειας τους προϊόντος ή να συνίσταται στην επιβολή 

παράλογων όρων σε αντάλλαγµα της προµήθειας. 

Η Επιτροπή θα θεωρεί καταχρηστικές τις πρακτικές αυτές στις οποίες 

ισχύουν οι ακόλουθες περιστάσεις: 

� Η άρνηση αφορά προϊόν ή υπηρεσία που αντικειµενικά χρειάζεται µια 

εταιρεία για να ασκήσει αποτελεσµατικό ανταγωνισµό σε αγορά επόµενου 

σταδίου, δηλαδή το κατά πόσο η προµήθεια της εισροής, που αποτελεί το 

αντικείµενο της άρνησης, είναι αντικειµενικά αναγκαία για την άσκηση 

αποτελεσµατικού ανταγωνισµού στην αγορά.  

� Η άρνηση ενδέχεται να οδηγήσει σε εξάλειψη του αποτελεσµατικού 

ανταγωνισµού στην αγορά επόµενου σταδίου. Η πιθανότητα εξάλειψης του 

ανταγωνισµού αυξάνεται γενικά όσο µεγαλύτερο είναι το µερίδιο αγοράς 

της δεσπόζουσας επιχείρησης στην αγορά επόµενου σταδίου. 

� Η άρνηση ενδέχεται να αποβεί σε ζηµιά των καταναλωτών, εάν δηλαδή οι 

ενδεχόµενες αρνητικές συνέπειες της άρνησης προµήθειας στη σχετική 

αγορά υπερβαίνουν µακροπρόθεσµα τις αρνητικές συνέπειες που θα είχε η 

επιβολή υποχρέωσης προµήθειας.  

Υπάρχουν πολλές  πρακτικές που ανήκουν  στην περίπτωση της «άρνησης 

παροχής», οι κύριες είναι οι εξής17:  

1) Περίπτωση στην οποία µία ή περισσότερες επιχειρήσεις  παύουν µια 

υπάρχουσα σχέση παροχής. Για να θεωρηθεί αυτή η περίπτωση ως καταχρηστική 

θα πρέπει η εν λόγω συµπεριφορά να χαρακτηριστεί σαν παύση παροχής, η εν 
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 European Commission DG Competition, DG Competition  Discussion Paper on the Application of Article 

82 of the Treaty to Exclusionary Abuses, Brussels, 2005, COMP-Abuse-of-dominance@cec.eu.int 
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λόγω επιχείρηση να κατέχει δεσπόζουσα θέση, η άρνηση παροχής να έχει 

αρνητικές συνέπειες στον ανταγωνισµό και η άρνηση να µην δικαιολογείται 

αντικειµενικά.  

2) Περίπτωση στην οποία µία ή περισσότερες επιχειρήσεις αρνούνται να 

ξεκινήσουν την παροχή µιας εισροής, συµπεριλαµβανοµένου των προϊόντων 

πνευµατικής ιδιοκτησίας. Για να χαρακτηριστεί η περίπτωση ως καταχρηστική 

θα πρέπει η εν λόγω επιχείρηση να αρνείται την παροχή σε νέους αγοραστές ή 

να τους θέτει πολύ υψηλές τιµές για την εισροή,  η εν λόγω επιχείρηση να 

κατέχει δεσπόζουσα θέση, η εισροή να είναι ουσιώδης, η άρνηση παροχής να έχει 

αρνητικές συνέπειες στον ανταγωνισµό και να µη δικαιολογείται αντικειµενικά. 

3) Περίπτωση στην οποία η εισροή αποτελεί αναγκαία πληροφορία για τη 

διαλειτουργικότητα, δηλαδή όταν µια επιχείρηση µε δεσπόζουσα θέση αρνείται 

να παρέχει µια πληροφορία µε τρόπο που να ευνοεί την επέκταση της 

κυριαρχίας της από τη µία αγορά στην άλλη.  

Παράδειγµα µιας τέτοιας καταχρηστικής πρακτικής  είναι η υπόθεση  Σωτ. 

Λέλος και Σία και άλλοι κατά  Glaxo SmithKline18 .  Στη συγκεκριµένη υπόθεση 

η φαρµακευτική εταιρεία Glaxo SmithKline εκµεταλλεύτηκε κατά τρόπο 

καταχρηστικό της δεσπόζουσα θέση της  αρνούµενη να ικανοποιήσει τις 

συνήθεις παραγγελίες της  προκειµένου να εµποδίσει τις παράλληλες εξαγωγές 

που πραγµατοποιούν ορισµένοι χονδρέµποροι από ένα κράτος- µέλος προς άλλα 

κράτη-µέλη. Άλλο ένα παράδειγµα είναι η υπόθεση Raleigh (1981), που είναι η 

πρώτη υπόθεση άρνηση προµήθειας που ερευνήθηκε από τις αρχές 

ανταγωνισµού της Βρετανίας. Η υπόθεση αφορούσε την άρνηση της   Raleigh, 

µιας εταιρείας παραγωγής ποδηλάτων, να προµηθεύσει ορισµένα µεγάλα 

καταστήµατα προσφορών. Οι αρχές ανταγωνισµού, αφού  έλαβαν υπόψη τους όλα 

τα στοιχεία που είχαν στη διάθεσή τους, υποστήριξαν ότι η τακτική της  Raleigh 

περιόριζε σηµαντικά τον ανταγωνισµό στην αγορά ποδηλάτων στη Βρετανία και 

η άρνηση προµήθειας αφορούσε µόνο µια ορισµένη κατηγορία καταστηµάτων. Η 

Επιτροπή αποφάνθηκε ότι η συµπεριφορά της Raleigh ήταν αντιανταγωνιστική 

και ότι η πολιτική που ασκούσε έβλαπτε το δηµόσιο συµφέρον.  
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 C-468/06 έως 478/06, http://curia.europa.eu/el/actu/communiques/cp08/aff/cp080065el.pdf  
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Ένας ιδιαίτερα σηµαντικός τύπος άρνησης παροχής αποτελεί η άρνηση 

πρόσβασης σε ουσιώδεις διευκολύνσεις. Μια υποδοµή/ διευκόλυνση  (facility) ή 

ένας συντελεστής παραγωγής θεωρείται ουσιώδης αν η πρόσβαση σε  αυτήν/ 

αυτόν  είναι απαραίτητη για να λειτουργήσει µια επιχείρηση σε µια αγορά και 

είναι αδύνατο ή εξαιρετικά δύσκολο να αναδηµιουργηθεί λόγω τεχνικών, 

γεωγραφικών, οικονοµικών ή νοµικών περιορισµών.   Συνήθως ο ιδιοκτήτης µιας 

ουσιώδους διευκόλυνσης είναι κυρίαρχη επιχείρηση και η άρνηση  πρόσβασης 

στη διευκόλυνση σε  άλλες επιχειρήσεις που επιθυµούν να λειτουργήσουν  στα 

υπόλοιπα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας είναι πιθανόν ότι θα αποτελεί 

καταχρηστική εκµετάλλευση δεσπόζουσας θέσης.    

Παράδειγµα µιας τέτοιας περίπτωσης είναι η υπόθεση κατά της Ελλάδας  

στον τοµέα εξόρυξης λιγνίτη από τη ∆ΕΗ19. Συγκεκριµένα η Ελληνική 

∆ηµοκρατία είχε χορηγήσει τα δικαιώµατα για την εξόρυξη λιγνίτη στη ∆ηµόσια 

Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Α.Ε. (∆ΕΗ) και διατηρούσε σε ισχύ προνοµιακά 

δικαιώµατα προς όφελος της ∆ΕΗ για την εκµετάλλευση λιγνίτη στην Ελλάδα 

µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται ανισότητα ευκαιριών µεταξύ επιχειρήσεων 

όσον αφορά την πρόσβαση σε πρωτογενή καύσιµα (δηλ. λιγνίτη) για την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και να παρέχεται στη ∆ΕΗ η δυνατότητα να 

διατηρεί ή να ενισχύει τη δεσπόζουσα θέση που κατέχει στην ελληνική αγορά 

χονδρικής προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας µέσω του αποκλεισµού ή της 

παρεµπόδισης της εισόδου νέων φορέων στην εν λόγω αγορά.. Η Επιτροπή 

θεωρεί ότι τα µέτρα που οφείλει να λάβει η Ελληνική ∆ηµοκρατία πρέπει να 

εξασφαλίζουν στους ανταγωνιστές της ∆ΕΗ, αφενός, πρόσβαση σε επαρκείς 

ποσότητες λιγνίτη στην Ελλάδα και, αφετέρου, τη δυνατότητα παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας µε βάση τον λιγνίτη, ώστε να είναι σε θέση να 

ανταγωνίζονται επί ίσοις όροις την ∆ΕΗ στη χονδρική αγορά ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

Όσον αφορά τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας (Intellectual Property 

Rights), η άρνηση παροχής τους δεν συνιστά από µόνη της πρακτική 

αποκλεισµού. Μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις η άρνηση παροχής τους θα 

µπορούσε να θεωρηθεί καταχρηστική, όπως  για παράδειγµα όταν η δεσπόζουσα 
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επιχείρηση αρνείται να παρέχει την άδεια ή την πληροφόρηση και το γεγονός 

αυτό εµποδίζει την ανάπτυξη των αγορών, για τις οποίες η άδεια/ πληροφόρηση 

αυτή είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της εισροής τους. Όµως υπάρχει µια 

σηµαντική προϋπόθεση : η επιχείρηση που ζητάει την άδεια/ πληροφόρηση, δεν 

το κάνει για να αντιγράψει το αγαθό, αλλά για να παράγει νέα προϊόντα ή 

υπηρεσίες που δεν παρέχονται από τον ιδιοκτήτη της άδεις και για τα οποία 

υπάρχει πιθανή ζήτηση20. Έτσι τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας δε θα 

πρέπει να στέκονται εµπόδιο στην καινοτοµία και την περαιτέρω ανάπτυξη της 

τεχνολογίας.  

Παράδειγµα µιας τέτοιας πρακτικής είναι και πάλι η υπόθεση της  

Microsoft 21. Στη συγκεκριµένη περίπτωση όµως µας ενδιαφέρει η άρνηση της  

Microsoft να παρέχει ουσιώδεις πληροφορίες στους ανταγωνιστές της που θα 

τους επέτρεπαν να σχεδιάσουν λειτουργικά συστήµατα που θα µπορούσαν να 

«συνοµιλήσουν» µε τα ευρύτατα διαδεδοµένα προϊόντα  Windows  για 

προσωπικούς υπολογιστές. Συγκεκριµένα  το 1998 η εταιρεία Sun Microsystems 

επέβαλε καταγγελία εναντίων της  Microsoft για την άρνηση χορήγησης 

πληροφοριών. Η έρευνα της Επιτροπής έδειξε ότι η  Sun δεν ήταν η µόνη 

εταιρεία στην οποία η  Microsoft είχε αρνηθεί τη χορήγηση των πληροφοριών 

αυτών  και ότι η εν λόγω µη αποκάλυψη των πληροφοριών εκ µέρους της 

Microsoft αποτελούσε µέρος µιας ευρύτερης στρατηγικής που αποσκοπούσε στον 

αποκλεισµό των άλλων ανταγωνιστών από την αγορά αυτή.  Η απόφαση 

διατάσσει τη Microsoft να γνωστοποιήσει τις πληροφορίες τις οποίες έχει 

αρνηθεί να παράσχει και να επιτρέψει τη χρήση τους για την ανάπτυξη 

συµβατών προϊόντων. Η εντολή γνωστοποίησης περιορίζεται στις προδιαγραφές 

πρωτοκόλλου και στην εξασφάλιση της διαλειτουργικότητας µε τα βασικά 

χαρακτηριστικά ενός τυπικού δικτύου οµάδας εργαζοµένων. ∆εν αφορά µόνον τη 

Sun αλλά και κάθε επιχείρηση που έχει συµφέροντα στην ανάπτυξη προϊόντων 
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 European Commission DG Competition, DG Competition  Discussion Paper on the Application of Article 

82 of the Treaty to Exclusionary Abuses, Brussels, 2005, COMP-Abuse-of-dominance@cec.eu.int 
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 Υπόθεση COMP/C-3/37.792 — Microsoft, είναι η ίδια υπόθεση που αναλύσαµε παραπάνω και 

αποτελείται από δυο είδους καταχρηστικές πρακτικές, τη σύνδεση προϊόντων, που αναλύσαµε παραπάνω , 

και την άρνηση παροχής πληροφοριών. 
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που συνιστούν ανταγωνιστικό περιορισµό για τη Microsoft στην αγορά 

λειτουργικών συστηµάτων διακοµιστή οµάδας εργαζοµένων22. 

  

5. Εκπτώσεις πίστης (Loyalty/ Fidelity Discounts/ Rebates)  

 

Οι εκπτώσεις που προσφέρουν στους πελάτες τους οι επιχειρήσεις 

αποτελούν ένα είδος ανταγωνισµού τιµών και γενικά δεν υπάρχει λόγος να µην 

ενθαρρύνονται, γιατί είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος κινητοποίησης των 

διανοµέων µιας επιχείρησης. Όταν όµως οι εκπτώσεις προσφέρονται από µια 

επιχείρηση µε σηµαντική δύναµη στην αγορά και σε συγκεκριµένους πελάτες, 

τότε αντιπροσωπεύουν ένα είδος διακριτικής τιµολόγηση και µπορεί να είναι 

αντιανταγωνιστικές. Μπορούν ακόµα να οδηγήσουν σε τιµές που συνιστούν 

επιθετική τιµολόγηση ή να οδηγήσουν στον αποκλεισµό µιας αγοράς από 

δυνητικούς ανταγωνιστές  ή γενικότερα να κάνουν πιο δύσκολη την είσοδο στην 

αγορά. 

Τα είδη των εκπτώσεων είναι τα έξης23 :  

o Εκπτώσεις όγκου (quantity discounts), όπου η ποσότητα της έκπτωσης 

αυξάνεται ανάλογα µε τον όγκο των πωλήσεων, µάλιστα ο όγκος που 

ενεργοποιεί την έκπτωση πρέπει να είναι σηµαντικό ποσοστό, αν όχι το 

σύνολο, των αναµενόµενων αναγκών του πελάτη τη συγκεκριµένη περίοδο. 

Γενικά οι εκπτώσεις όγκου δεν θεωρείται ότι παραβιάζουν το αρθ. 82, όταν 

όµως έχουν ως στόχο τη δέσµευση των πελατών ή έχουν ως αποτέλεσµα τον 

αποκλεισµό ή τις διακρίσεις  τότε αποκτούν το χαρακτήρα των εκπτώσεων 

πίστης και θεωρούνται ως δυνάµει καταχρηστικές. 

o Εκπτώσεις πίστης  (Fidelity rebates),   που χορηγούνται µε βάση την 

υποχρέωση του πελάτη να προµηθεύεται αποκλειστικά ή σχεδόν 

αποκλειστική τα προϊόντα του από µια συγκεκριµένη επιχείρηση. Γενικά η 

πιθανότητα οι εκπτώσεις πίστης να έχουν αρνητικές επιδράσεις στον 

ανταγωνισµό εξαρτάται από το κατά πόσο και σε ποιο βαθµό οι εκπτώσεις : 
                                                 
22

 Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 24ης Μαΐου 2004 

σχετικά µε διαδικασία βάσει του άρθρου 82 της συνθήκης ΕΚ και του άρθρου 54 της συµφωνίας για τον 

ΕΟΧ κατά της Microsoft Corporation, (Υπόθεση COMP/C-3/37.792 — Microsoft)  
23

 Dr Kamann H.G. and Bergmann E., The granting of rebates by market dominant undertakings under article 

82 of the EC treaty, European Competition Law Review, Issue 2, 2005 



 28

α) Μειώνουν τη διαφάνεια τιµών στην αγορά, β) Μειώνουν την ένταση τους 

ανταγωνισµού ή αυξάνουν την πιθανότητα να αποκλειστούν δυνητικού 

ανταγωνιστές, γ) Αυξάνουν την πιθανότητα συµπαιγνίας  µε αρνητικές 

επιδράσεις. Μια σηµαντική επίδραση των εκπτώσεων πίστης είναι το 

γεγονός ότι αλλάζουν τις αγοραστικές συνήθειες των πελατών προκαλώντας 

µια συγκέντρωση των αγορών σε χρόνο και πηγή. Επιπλέον µπορεί να 

µειώσουν τον αριθµό των ανταγωνιστών, ενώ αυξάνοντας τα εµπόδια 

εισόδου, µπορούν να µειώσουν τον δυνητικό ανταγωνισµό δίνοντας έτσι τη 

δυνατότητα στις συνεργαζόµενες επιχειρήσεις να αυξήσουν τις τιµές τους. 

o Εκπτώσεις στόχου (Target rebates), που χορηγούνται σε έναν πελάτη, ο 

οποίος, σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο, καταφέρνει να φτάσει στις 

στοχευµένες πωλήσεις. Οι εκπτώσεις αυτές µπορούν να γίνουν 

καταχρηστικές εάν συµπεριλαµβάνουν αδικαιολόγητα διακριτικά 

αποτελέσµατα ή ασκούν µεγάλες πιέσεις στους πελάτες να προµηθεύονται 

αποκλειστικά από τη δεσπόζουσα επιχείρηση. (Υπόθεση  British Airways24) 

o Λειτουργικές εκπτώσεις (  Function rebates), όπου πρόκειται για αρνητική 

αµοιβή/ αποζηµίωση όταν ο πελάτης εκτελέσει διάφορες υπηρεσίες του 

προµηθευτή, όπως για παράδειγµα η προώθηση των πωλήσεων. Τέτοιου 

είδους εκπτώσεις γίνονται καταχρηστικές  όταν η χορήγησή τους εξαρτάται 

από την υποκειµενική εκτίµηση της δεσπόζουσας επιχείρησης για το αν ο 

πελάτης έχει εκπληρώσει τα κριτήρια της έκπτωσης. (Υπόθεση  Michelin)  

o Ειδικές εκπτώσεις (Special rebates), οι οποίες χορηγούνται σε 

συγκεκριµένους, επιλεγµένους πελάτες ή σε συγκεκριµένες περιπτώσεις . 

Όταν οι εκπτώσεις αυτές βασίζονται σε αντικειµενικούς λόγους  και 

προϋποθέσεις  και το ποσοστό της έκπτωσης καθορίζεται αντικειµενικά, 

τότε επιτρέπονται, αλλιώς θεωρούνται καταχρηστικές, όπως για 

παράδειγµα εκπτώσεις που χορηγούνται σε πελάτες που βρίσκονται στα 

σύνορα, για να εµποδιστεί η παράλληλη εισαγωγή από τους γειτονικούς 

ανταγωνιστές. 

o Εκπτώσεις δέσµευσης  (Tying rebates). Τέτοιου είδους εκπτώσεις 

βασίζονται στην αγορά µιας οµάδας προϊόντων όπου η επιχείρηση έχει 
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δεσπόζουσα θέση σε ένα ή µερικά από τα προϊόντα (της οµάδας) αλλά όχι σε 

όλα. Παράβαση του αρθ. 82 θα υπάρξει αν η δέσµευση δεν δικαιολογείται 

αντικειµενικά και αν τα προϊόντα της οµάδας µπορούν να πωληθούν 

ξεχωριστά. 

Οι εκπτώσεις διακρίνονται σε εκπτώσεις χωρίς προϋποθέσεις και σε 

εκπτώσεις µε προϋποθέσεις.  Οι εκπτώσεις χωρίς προϋποθέσεις χορηγούνται σε 

συγκεκριµένους πελάτες/ διανοµείς για κάθε αγορά τους και ανεξάρτητα από την 

αγοραστική τους συµπεριφορά.. Για παράδειγµα τέτοιες εκπτώσεις χορηγούνται 

σε πελάτες που βρίσκονται κοντά στα σύνορα της περιφέρειας και γι’αυτό µπορεί 

να στραφούν στους ανταγωνιστές του προµηθευτή τους και γι’αυτό τέτοιου 

είδους εκπτώσεις µπορεί αν θεωρηθεί ότι  έχουν ως αποτέλεσµα τον αποκλεισµό 

των δυνητικών ανταγωνιστών από  τη σχετική αγορά.  

Οι εκπτώσεις υπό προϋποθέσεις25 είναι εκπτώσεις που χορηγούνται σε 

πελάτες/ διανοµείς ως επιβράβευση µιας συγκεκριµένης αγοραστικής 

συµπεριφοράς. Συνήθως πρόκειται για χορήγηση έκπτωσης σε πελάτη εάν οι 

αγορές τους στη διάρκεια µιας καθορισµένης περιόδου αναφοράς υπερβαίνουν 

ένα ορισµένο όριο, οπότε η έκπτωση χορηγείται είτε για το σύνολο των αγορών 

(αναδροµική έκπτωση) ή µόνο για εκείνες που υπερβαίνουν το προβλεπόµενο 

όριο (επαυξητικές εκπτώσεις).  Γενικότερα οι αναδροµικές εκπτώσεις µπορεί να 

προκαλέσουν σηµαντικό αποκλεισµό της αγοράς, δεδοµένου ότι µπορεί να 

καθιστούν λιγότερο ελκυστικό για τους πελάτες να αλλάζουν προµηθευτή για 

µικρό µέρος της ζήτησης, εάν αυτό θα οδηγούσε σε απώλεια αναδροµικών 

εκπτώσεων .  

Η Επιτροπή συνήθως ερευνά το κατά πόσο το σύστηµα των εκπτώσεων είναι 

σε θέση να εµποδίζει την επέκταση ή την είσοδο εξίσου αποτελεσµατικών 

ανταγωνιστών καθιστώντας γι’ αυτούς δυσχερέστερη την ικανοποίηση µέρους 

της ζήτησης µεµονωµένων πελατών. Επιπλέον εκτιµά ποια τιµή θα έπρεπε να 

προσφέρει ένας ανταγωνιστής για να αποζηµιώσει τον πελάτη για την απώλεια 

της υπό προϋποθέσεις έκπτωσης εάν ο πελάτης αυτός άλλαζε προµηθευτή για 

µέρος της ζήτησης του  και δεν έκανε χρήσης της επιχείρησης που κατέχει 
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δεσπόζουσα θέση. Η πραγµατική τιµή την οποία θα πρέπει να συναγωνιστεί η 

άλλη επιχείρηση δεν είναι η µέση τιµή της επιχείρησης που κατέχει δεσπόζουσα 

θέση, αλλά η κανονική τιµή τιµοκαταλόγου µείον την έκπτωση που χάνει εάν ο 

πελάτης αλλάξει προµηθευτή υπολογιζόµενη επί του σχετικού φάσµατος 

πωλήσεων και για τη σχετική χρονική περίοδο.  

Όταν η πραγµατική τιµή είναι χαµηλότερη του Μέσου Αποφεύξιµου 

Κόστους (ΜΑΚ), τότε κατά γενικό κανόνα, το καθεστώς εκπτώσεων είναι 

δυνατόν να αποκλείσει από την αγορά ακόµα και εξίσου αποτελεσµατικούς 

ανταγωνιστές. Όταν η πραγµατική τιµή κυµαίνεται µεταξύ του Μέσου 

Αποφεύξιµου Κόστους (ΜΑΚ) και του Μέσου Μακροπρόθεσµου Επαυξητικού 

Κόστους (ΜΜΕΚ) , η Επιτροπή εξετάζει εάν και άλλοι παράγοντες οδηγούν στο 

συµπέρασµα  ότι η πραγµατική τιµή ενδέχεται να επηρεάσει την είσοδο ή την 

επέκταση ακόµα και εξίσου αποτελεσµατικών ανταγωνιστών.  Τότε η Επιτροπή 

εξετάζει εάν και σε ποιό  βαθµό οι ανταγωνιστές διαθέτουν ρεαλιστικές και 

αποτελεσµατικές στρατηγικές αντεπίθεσης. Αν κάτι τέτοιο δεν ισχύει τότε η 

Επιτροπή κρίνει ότι το καθεστώς εκπτώσεων µπορεί να αποκλείσει από την 

αγορά εξίσου αποτελεσµατικούς ανταγωνιστές26.   

Επίσης θεωρείται σηµαντικό να εξεταστεί εάν το καθεστώς εκπτώσεων 

εφαρµόζεται µε εξατοµικευµένο ή τυποποιηµένο κατώτατο όριο. Ένα 

εξατοµικευµένο κατώτατο όριο, δηλαδή ένα όριο που βασίζεται  σε ποσοστό των 

συνολικών απαιτήσεων του πελάτη  ή σε ένα εξατοµικευµένο επιδιωκόµενο όγκο, 

επιτρέπεται στη δεσπόζουσα  επιχείρηση να θέσει το όριο σε επίπεδο που θα 

δυσκόλευε του πελάτες να αλλάξουν προµηθευτές, ισχυροποιώντας στο έπακρο 

τους δεσµούς µαζί τους. Αντίθετα ένα τυποποιηµένο κατώτατο όριο  όγκου, όταν 

το όριο είναι το ίδιο για όλους ή για οµάδα πελατών, ενδέχεται να είναι 

υπερβολικά υψηλό  για ορισµένους µικρότερους πελάτες ή και υπερβολικά 

χαµηλό για µεγαλύτερους πελάτες, µε αποτέλεσµα να µην επηρεάζει τους 

δεσµούς µαζί τους. Εάν όµως µπορεί να αποδειχθεί ότι ένα τυποποιηµένο  όριο 

όγκου ισοδυναµεί περίπου µε τις απαιτήσεις σηµαντικής µερίδας πελατών, τότε 
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η Επιτροπή πιθανόν να κρίνει ότι ένα τέτοιο τυποποιηµένο σύστηµα εκπτώσεων 

ενδέχεται να προκαλεί αντιανταγωνιστικό αποκλεισµό.    

Η υπόθεση της  Michelin27 αποτελεί παράδειγµα καταχρηστικής χορήγησης 

ποσοτικών εκπτώσεων στους πελάτες της. Η έκπτωση υπολογιζόταν µε βάση 

ολόκληρο τον κύκλο εργασιών του πελάτη σε σχέση µε τη Michelin. Το 

∆ικαστήριο (∆ΕΚ) έκρινε ότι τα bonus που χορηγούσε η  Michelin στους πελάτες 

της ήταν άδικα και οικονοµικά µη δικαιολογηµένα εξαιτίας της 

υποκειµενικότητας του καθορισµού των κριτηρίων για την παροχή  bonus. Οι 

πελάτες δεν θα µπορούσαν να προβλέψουν το µέγεθος των εκπτώσεων και 

γι’αυτό ήταν γίνονταν υποκείµενοι στις πιέσεις της Michelin. Μάλιστα οι 

εκπτώσεις γίνονταν στην αγορά της Γαλλίας όπου η  Michelin κατείχε  

δεσπόζουσα θέση. Το φαινόµενο του αποκλεισµού ήταν ιδιαίτερα αισθητό σε 

σχέση µε τους ανταγωνιστές χάρη στα µερίδια αγοράς που διέθετε η Michelin, 

που µπορούσε κατά κάποιον τρόπο να αποσβέσει το κόστος των εν λόγω 

εκπτώσεων, ενώ οι ανταγωνιστές της δεν µπορούσαν να πράξουν το ίδιο και κατά 

συνέπεια έπρεπε να αποδεχθούν χαµηλότερο επίπεδο απόδοσης ή να 

παραιτηθούν από την ανάκτηση του απολεσθέντος όγκου συναλλαγών. Έτσι 

σύµφωνα µε την Επιτροπή και ο ∆ικαστήριο η συµπεριφορά της Michelin  

συνιστούσε σοβαρή κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης  που αποσκοπούσε στο να 

εκδιώξει ή τουλάχιστον να περιορίσει την ανάπτυξη των ανταγωνιστών της 

Michelin στις γαλλικές αγορές αναγοµωµένων και καινούργιων ελαστικών 

αντικατάστασης για φορτηγά και λεωφορεία  και γι’αυτό της επιβλήθηκε 

πρόστιµο σχεδόν 20 εκατ. ευρώ28.  
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6) Επιθετική Συµπεριφορά/ Τιµολόγηση (Predatory Pricing/ 

Behaviour)   

 

Επιθετική συµπεριφορά (Predatory Behaviour)  θεωρείται οποιαδήποτε 

ενέργεια ή πρακτική εκ µέρους µιας επιχείρησης που έχει σκοπό να προκαλέσει 

την έξοδο ανταγωνιστών της από την αγορά. Η επιθετική τιµολόγηση είναι µια 

στρατηγική κατά την οποία µια επιχείρηση υπόκειται σκοπίµως βραχυχρόνιες 

ζηµιές σε µια αγορά, τιµολογώντας  κάτω του κόστους, έτσι ώστε να προκαλέσει 

την έξοδο των ανταγωνιστών της από την αγορά ή τον αποκλεισµό νέων 

ανταγωνιστών σε αυτήν ή σε άλλες αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται, και να 

έχει τη δυνατότητα να χρεώνει πολύ υψηλές τιµές µελλοντικά. Γιατί αν οι 

ανταγωνιστές της δεν είναι σε θέση να ακολουθήσουν την ίδια  πολιτική τιµών, 

µοιραία θα αποσυρθούν από τη σχετική αγορά. Αν η στρατηγική πετύχει, οι 

καταναλωτές ενδέχεται να ωφεληθούν βραχυχρόνια από τις χαµηλές τιµές αλλά 

µακροπρόθεσµα η µείωση του ανταγωνισµού θα οδηγήσει σε υψηλότερες τιµές 

ίσως χαµηλότερη ποιότητα και λιγότερες δυνατότητες επιλογής.   

Στην πράξη είναι συνήθως δύσκολο να διακριθεί η επιθετική τιµολόγηση 

από  τον κανονικό ανταγωνισµό των τιµών. Γιατί η τιµολόγηση δεν είναι 

απαραίτητα επιθετική µόνο επειδή η επιχείρηση χαµηλώνει τις τιµές των 

προϊόντων της. Η ουσία της επιθετικής τιµολόγηση έγκειται στο γεγονός ότι η 

επιχείρηση προτίθεται να κάνει κάποιες θυσίες βραχυχρόνια  όταν ξέρει  ότι 

αυτό µπορεί να πιέσει τους αντίπαλους της να αποσυρθούν και ότι σύντοµα οι 

θυσίες της θα αναπληρωθούν , µε την επιβολή υψηλότερων τιµών στα προϊόντα. 

Τέτοιου είδους στρατηγική µπορεί να είναι αποδοτική και επικερδής µόνο όταν 

η επιχείρηση έχει ήδη µια ισχυρή θέση στην αγορά.  

Για να θεωρηθεί η επιθετική τιµολόγηση καταχρηστική , σύµφωνα µε το 

αρθρο82, θα πρέπει ο αποκλεισµός να είναι αποφασιστικής σηµασίας στην 

προστασία και ενδυνάµωση της δεσπόζουσας θέσης της επιχείρησης  και συνεπώς 

να επιτρέψει, στη συνέχεια, την επιστροφή της επιχείρησης σε υψηλότερες 

τιµές ούτως ώστε να ανακτήσει την «επένδυση». Όµως σε µια αγορά µε λίγους 

αλλά δυνατούς ανταγωνιστές µια τέτοια καταχρηστική πρακτική είναι λίγο 

δύσκολο να πετύχει. Η επιθετική τιµολόγηση είναι µια επικίνδυνη στρατηγική 
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επειδή οι απώλειες µπορεί να µην ανακτηθούν , αν η επιχείρηση δεν υπολογίσει 

σωστά τα δεδοµένα της  αγοράς. Άλλο ένα ρίσκο αποτελεί το γεγονός ότι, όταν η 

επιχείρηση πουλήσει το προϊόν της σε χαµηλή τιµή, µε στόχο τον αποκλεισµό 

των αντιπάλων, τα προϊόντα της µπορεί να µείνουν στην αγορά  δηµιουργώντας  

συµµετοχές χαµηλού κόστους29. 

Η Επιτροπή κρίνει µια συµπεριφορά ως επιθετική εάν η δεσπόζουσα 

επιχείρηση, χρεώνοντας χαµηλότερη τιµή για το σύνολο ή συγκεκριµένο τµήµα  

της παραγωγής της στο σχετικό χρονικό διάστηµα, υπέστη ή υφίσταται ζηµιές 

που θα µπορούσε να αποφύγει. Η Επιτροπή λαµβάνει υπόψη της το Μέσο 

Αποφεύξιµο Κόστος (ΜΑΚ)  ως το κατάλληλο σηµείο αφετηρίας για να εκτιµήσει 

εάν η δεσπόζουσα επιχείρηση  υφίσταται ή έχει υποστεί ζηµιές  που µπορούσε 

να αποφύγει.  Εάν µια δεσπόζουσα επιχείρηση χρεώνει  τιµή χαµηλότερη του 

ΜΑΚ για το σύνολο ή µέρος της παραγωγής της, δεν καλύπτει τα έξοδα που θα 

µπορούσαν να αποφευχθούν εάν δεν παρήγαγε τα συγκεκριµένα προϊόντα, αυτό 

σηµαίνει ότι η εταιρεία υφίσταται ζηµιά που θα µπορούσε να αποφευχθεί. 

Συνεπώς στις περισσότερες περιπτώσεις η Επιτροπή θεωρεί τον καθορισµό τιµών 

κάτω του ΜΑΚ ως σαφή ένδειξη επιθετικής τιµολόγησης30.  

Για να διαπιστώσει την ύπαρξη στρατηγικής  εξόντωσης η Επιτροπή 

ενδέχεται επίσης να εξετάσει εάν η εικαζόµενη συµπεριφορά εξόντωσης απέφερε 

βραχυπρόθεσµα καθαρά έσοδα χαµηλότερα από αυτά που θα αναµένονταν  εάν η 

δεσπόζουσα επιχείρηση ακολουθούσε µια φυσιολογική εναλλακτική 

συµπεριφορά. Η Επιτροπή µπορεί να βασιστεί σε άµεσα αποδεικτικά στοιχεία 

που συνίστανται σε έγγραφα από τη δεσπόζουσα επιχείρηση, τα οποία δείχνουν 

σαφώς την ύπαρξη στρατηγικής εξόντωσης, όπως για παράδειγµα ένα λεπτοµερές 

σχέδιο θυσιών  για τον αποκλεισµό ανταγωνιστή, την αποτροπή εισόδου στην 

αγορά ή την πρόληψη της εµφάνισης νέας αγοράς κ.α.  

Όπου όµως δεν υπάρχουν άµεσα στοιχεία επιθετικής τιµολόγηση η 

Επιτροπή θα πρέπει να βασιστεί σε έµµεσα στοιχεία, όπως το αν υπάρχει 

πραγµατικός  ή πιθανός αποκλεισµός, τη διαβάθµιση, τη διάρκεια και τη 
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συνέχεια της χαµηλής τιµολόγησης, αν υπάρχει συγκεκριµένη κατηγορία 

στοχευµένων πελατών, αν η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να ανακτήσει τη 

θυσία της µε κέρδη που θα βγάλει αργότερα, αν η επιθετική πρακτική σε µια 

αγορά µπορεί να δηµιουργήσει την ίδια φήµη και στις άλλες αγορές31 κ.α.  

Στην υπόθεση Azko Chemie BV32, η Επιτροπή υποστήριξε ότι η Azko είχε 

προβεί σε κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης της στην αγορά οργανικού υπεροξειδίου 

µε το να τιµολογεί επιθετικά έχοντας σαν στόχο να προκαλέσει την έξοδο από 

την αγορά ενός ανταγωνιστή της. Το δικαστήριο επιβεβαίωσε ότι οι πολιτικές 

τιµολόγησης των επιχειρήσεων µε δεσπόζουσα θέση θα µπορούσαν να υπαχθούν 

στο αρθ.82 και πρότεινε δύο τεστ  προκειµένου να θεωρούνται οι τιµές 

επιθετικές: α) θεώρησε τις τιµές κάτω του µέσου µεταβλητού κόστους ως 

επιθετικές, καθώς µια επιχείρηση δεν έχει κανένα συµφέρον να θέσει τέτοιες 

τιµές πέραν του να προκαλέσει την έξοδο από την αγορά των ανταγωνιστών της  

και β) ότι οι τιµές κάτω από το µέσο συνολικό κόστος αλλά πάνω από το µέσο 

µεταβλητό κόστος πρέπει να θεωρούνται ως καταχρηστικές εάν καθορίζονται µε 

στόχο να προκαλέσουν την έξοδο ενός ανταγωνιστή από την αγορά.  

Μία πιο πρόσφατη υπόθεση είναι αυτή της Επιτροπής κατά  της Wanadoo33 

Interactive, η οποία, σύµφωνα µε την Επιτροπή, καταχράστηκε την δεσπόζουσα 

θέση της (72% επικουρική της France Telecom) ασκώντας επιθετική τιµολόγηση 

στην αγορά υπηρεσιών πρόσβασης στο Ιντερνετ µέσω  ADSL . Η Επιτροπή 

ανακάλυψε ότι µέχρι το 2002 οι λιανικές τιµές που χρέωνε η Wanadoo ήταν 

κάτω του κόστους. Η πρακτική αυτή περιόριζε την είσοδο και την ανάπτυξη 

πιθανών ανταγωνιστών στην αγορά  της κοινωνίας της πληροφόρησης. Με βάση 

τη σοβαρότητα της κατάχρησης και την περίοδο στην οποία έλαβε µέρος (1999-

2002) η Επιτροπή της  επέβαλε πρόστιµο 10,35 εκατ. ευρώ.    
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∆. Συµπεράσµατα 

 

Με την εξέλιξη των ευρωπαϊκών κοινοτήτων, µε τη δηµιουργία της ενιαίας 

αγοράς και της νοµισµατικής και οικονοµικής ένωσης και µε όλες τις αλλαγές 

που έχουν συντελεστεί στον πολιτικό και πολιτισµικό της τοµέα, η Ε.Ε. έχει 

φτάσει στο σηµείο που είναι σήµερα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αποτελέσει 

ένα από τα πιο σηµαντικά όργανα για να διαφυλαχθούν όλα αυτά τα κεκτηµένα  

και για να µπορέσει η Ένωση να συνεχίσει να εξελίσσεται. Ένα από τα δοµικά 

στοιχεία της Ένωσης είναι φυσικά η οικονοµία, η ανάπτυξή της και η ευηµερία 

των πολιτών είναι οι κύριοι στόχοι της Ένωσης. Για να επιτευχθούν όµως αυτοί 

οι στόχοι είναι αναγκαία η ύπαρξη των επιχειρήσεων στις οποίες βασίζεται όλα η 

οικονοµία. Η Επιτροπή µε τη σειρά της είναι αυτή που διαφυλάσσει τη σωστή 

λειτουργία της οικονοµίας, αυτή που θέτει τους όρους  και φροντίζει αυτοί οι 

όροι να τηρούνται.  

Με το πέρασµα των χρόνων οι κανόνες του ανταγωνισµού άλλαξαν και η 

Επιτροπή προσαρµόστηκε στις αλλαγές αυτές. Η αποκεντρωµένη σύνθεση της 

Επιτροπής, µε τη λειτουργία των εθνικών αρχών ανταγωνισµού, συµβάλει στον 

ταχύτερο εντοπισµό των παραβάσεων και την αντιµετώπισή τους σύµφωνα πάντα 

µε τους κανονισµούς της Ένωσης.  Έτσι η Επιτροπή απέκτησε τη δύναµη να 

αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά επιχειρήσεις µε παγκόσµια ισχύ, που 

εκµεταλλευόµενες τη δύναµή τους , απέκλειαν τους ανταγωνιστές τους από την 

κοινή αγορά και εκµεταλλεύονταν τα πλεονεκτήµατα που τους προσέδιδε η 

σχεδόν µονοπωλιακή τους θέση, µε επιπτώσεις τόσο στις τιµές των προϊόντων 

όσο και στην ποικιλία τους.  

Εξετάζοντας όλες αυτές τις υποθέσεις κατάχρησης δεσπόζουσας θέσης, αυτό 

που παρατηρείται κυρίως είναι η ύπαρξη πολλών εµποδίων στη νοµοθεσία των 

κρατών-µελών, η έλλειψη διαφανούς, νοµιµοποιηµένης βάσης προσαρµοσµένης 

στους ευρωπαϊκούς κανόνες ανταγωνισµού, η έλλειψη των εξειδικευµένων στον 

ανταγωνισµό δικαστηρίων, εκτενείς διαδικασίες, αβεβαιότητες στον υπολογισµό 

των επιπτώσεων. Όλα αυτά αποτελούν προβλήµατα που πρέπει να επιλυθούν όχι 

µόνο σε επίπεδο κράτους-µέλους αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  
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Είναι πολλά αυτά που έχουν ήδη αλλάξει για να προσαρµοστεί η κοινότητα 

στα νέα οικονοµικά δεδοµένα αλλά υπάρχουν πολλά που ακόµα πρέπει να 

γίνουν. Η οικονοµική κρίση έχει αλλάξει τα δεδοµένα στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. 

Οι µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν δυσκολίες βιωσιµότητας και οι µεγάλες 

εκµεταλλεύονται το γεγονός αυτό για να αποκτήσουν ακόµα µεγαλύτερη ισχύ 

στην κοινότητα. Είναι λοιπόν επιτακτική η ανάγκη να προσαρµοστεί τόσο η 

νοµοθεσία της Ε.Ε. όσο και τα όργανά της  στις σηµερινές ανάγκες των πολιτών 

και των επιχειρήσεων της Ε.Ε. 
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